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Увод 
 
Разширяването на Евробарометър към България е вече факт: това е първият 
национален доклад в рамките на редовните проучвания на общественото мнение 
в Европейския съюз, които се провеждат два пъти годишно по поръчка на 
Европейската комисия. Настоящото 62-ро издание на Евробарометър е 
осъществено от TNS Opinion & Social1  едновременно и с еднакъв въпросник 
(вж. в приложение) в 25-те държави-членки на Eевропейския съюз (ЕС), в 
страните-кандидатки (България, Румъния, Хърватия и Турция), както и в 
северната част на Кипър.  
 
Като истински барометър на общественото мнение, то отразява състоянието на 
българските и европейски обществени нагласи в една от най-важните години за 
европейския интеграционен процес и за участието на България в него. 
Интервютата  в страната са проведени от BBSS Gallup International между 12 и 
24 октомври 2004 г. – малко след разширяването на ЕС към страните от 
Централна Европа и техническото приключване на преговорите за 
присъединяването на България, в годината, когато се прави 15-годишна 
равносметка за постигнатото след “нежната революция”, а държавните глави на 
страните от ЕС, включително и на България, полагат подписите си под първата 
Конституция на обединена Европа. Използван е методът на индивидуалните 
интервюта, проведени в домовете на 1004 респонденти -  представителна 
случайна извадка за населението на България на възраст над 15 г.2 
 
Анализът на данните дава възможност за непосредствени сравнения между 
общественото мнение в България и в ЕС. По някои ключови въпроси, включени 
в последното изследване на Евробарометър за страните-кандидатки (март-април 
2004 г.)3, са представени  и тенденциите в развитието на общественото мнение в 
България.  
 
Първата част от този анализ представя “климата” на общественото мнение в 
България: удовлетвореността от начина на живот, оценката за проблемите, пред 
които е изправена страната и как българите виждат ролята на ЕС за тяхното 
решаване.  
 
Втората представя образа на ЕС за българите и източниците на техния евро-
оптимизъм. 
 
Третата разглежда националното и европейското в съзнанието на българина, 
включително и чувството за национална и европейска принадлежност, мнението 
му за функционирането на демокрацията в България и в ЕС, доверието му към 
българските и европейските институции и това как вижда ролята им за 
вземането на решения по ключови политики за ЕС. 
 

                                                 
1 Консорциум между Taylor Nelson Sofres и Gallup International 
2 Вж. в приложение описанието на метода (на английски език) 
3 Вж. Евробарометър за страните-кандидатки 2004.1 
www.europa.eu.int/comm/public_opinion/cceb_en.htm 
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В четвъртата част на доклада се прави анализ на информираността и знанията за 
ЕС в България, на ролята на медиите и доверието в институциите на ЕС. 
 
Последният раздел на анализа представя очакванията на анкетираните относно 
следващите пет години, когато се очаква членството на България в ЕС да е вече 
реалност – за това, как виждат себе си и своята страна в ЕС и как си представят 
бъдещето на ЕС и скоростта на неговото изграждане. 
 
Данните от социологическото проучване са илюстрирани с графики, които 
онагледяват сравненията между общественото мнение в България, в държавите 
от ЕС и страните-кандидатки. По някои ключови въпроси е представен и 
демографски анализ на данните относно пола, възрастта, образованието и 
професионалния статус на интервюираните, типа населено място, в което 
живеят, политическата им ориентация и отношението им към ЕС.  Там, където е 
възможно, са търсени взаимни връзки между отговорите на различни въпроси, 
които биха могли да задълбочат познанията за общественото мнение по 
ключови аспекти.  
 
В текста са използвани също и опростени фрази или съкращения за основни понятия, 
като, например “ЕС 25”, което представлява средната стойност на резултатите за 
всички 25 държави-членки на ЕС. В същия ред, 
 

ЕС 10 –  страните, които се присъединиха към ЕС на 1 май 2004 г.: Естония, 
Кипър, Латвия, Литва, Малта, Полша, Словакия, Словения, Унгария и 
Чехия 

 

ЕС15 – страните-членки на ЕС преди разширяването му през 2004 г.: Австрия, 
Белгия, Великобритания, Германия, Гърция, Дания, Ирландия, Испания, 
Италия, Люксембург, Португалия, Финландия, Франция, Холандия, 
Швеция 

 

ЕС25 –   всички гореизброени държави 
 
В графиките са използвани следните съкращения за отделните държави и територии 
според редакционния кодекс на ЕС4 : 
 

АТ – Австрия EE - Естония LU - Люксембург 
BE - Белгия EL - Гърция MT - Малта 
BG - България ES - Испания NL - Холандия 
CY - Кипър FI - Финландия PL - Полша 
CY (n) – Северен Кипър FR - Франция PT - Португалия 
CZ – Чехия HR - Хърватия RO - Румъния 
DЕ-W  - Западна Германия HU - Унгария SE - Швеция 
DE- Германия IE - Ирландия SI - Словения 
DE-Е -  Източна Германия  IT - Италия SK - Словакия 
DК - Дания LT - Литва TR - Турция 
 LV - Латвия UK - Великобритания 
 
В заключение са направени някои по-общи изводи и препоръки за бъдещата 
информационна дейност за ЕС в България. 

                                                 
4 Досие “ЕС-25 и страните-кандидатки – май 2004 г. Държави, езици и парични единици – 
названия, кодове и ред на цитиране”:  http://publications.eu.int/code/pdf/370000en.htm 
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1.“Климат” на общественото мнение в България 
 

Като всеки барометър, който предсказва какво ще бъде времето през утрешния 
и следващите дни, Евробарометрите дават възможност да се измери “климата” 
на общественото мнение в ключови моменти за евроинтеграцията. Настоящият 
Евробарометър 62 показва как мисли българинът в края на 2004 г., какви са 
неговите проблеми и какви са очакванията му относно предстоящата и 
следващите 5 години. 

 
1.1. Личната ситуация на българина 
 

• Най-голям песимизъм относно своя настоящ и предстоящ начин 
на живот 

 
По-малко от една трета от анкетираните българи са удовлетворени в някаква 
степен от своя начин на живот, докато в ЕС всеки осем от десет интервюирани 
граждани заявяват обща удовлетвореност от начина, по който живеят.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

В-с 4:  Като цяло вие сте .... от живота, който водите?
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Най-удовлетворени са гражданите на скандинавските държави – Дания (97%),  
Швеция (96%) и Финландия (94%),  наред с  Люксембург (95%).  В Дания и в 
Люксембург повече от половината анкетирани твърдят, че са много доволни от 
своя начин на живот. От новите държави-членки най-удовлетворени са 
словенците (90%), следвани от кипърците (89%) и малтийците (88%).  
 
В страните-кандидатки всеки седем от 10 интервюирани  турци и хървати 
отговарят, че са удовлетворени от стандарта на живота, който водят. В България 
обратно:  
 
� Почти всеки седем от 10 интервюирани българи не са удовлетворени 

от начина, по който живеят 
 
От всички държави в България има най-много анкетирани, които изразяват 
крайна неудовлетвореност от своята лична ситуация (29%) (вж. Фиг. 1). 
 
Това силно недоволство от сегашния стандарт на живота може да се обясни   
донякъде с твърдението на почти половината от анкетираните българи (47%), че 
през последните пет години състоянието им се е влошило. В ЕС повечето от 
гражданите считат, че стандартът на живота им остава почти същия (32%) или 
се е подобрил (39%). В България тези, които твърдят, че положението им днес е 
по-добро, отколкото преди 5 години, са само 16% от интервюираните, а малко 
повече от една трета са на мнение, че начинът им на живот 
(неудовлетворителен)  не се е променил. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

В-с 6: Ако сравните вашето сегашно положение с това от преди 5 години, 
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46% от поляците и 39% от словаците също твърдят, че животът им през 
последните пет години се е влошил (вж. Фиг. 2). Те обаче са по-оптимистично 
настроени относно предстоящите 12 месеца, които ще бъдат първата пълна 
година на членството в ЕС за тях. 35% от запитаните поляци и 27% от 
интервюираните словаци очакват начинът им на живот през тази първа година 
като граждани на ЕС да се подобри. 
 
� Едва една четвърт от анкетираните българи са оптимисти относно  

предстоящата година 
 
Близо половината от българите не очакват промяна в своя начин на живот, а    
20% дори са на мнение, че състоянието им ще се влошава. Едновременно с това, 
делът на колебаещите се в България (8%) е по-голям, отколкото в Полша (5%) и  
в Словакия (3%).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

В-с 5: Какви са очакванията Ви за следващите 12 месеца: ще бъдат ли 
те ...
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И в ЕС, и в България, почти половината от анкетираните не очакват промяна в  
своя начин на живот в краткосрочен план. Докато запазването на статуквото за 
гражданите на ЕС означава перспектива за лична удовлетвореност, за българите 
тази перспектива е точно с обратен знак. 
 
В ЕС оптимистите са близо 3 пъти повече от песимистите – 35% очакват 
подобряване на личното им състояние, а (само) 13% са на мнение, че 
състоянието им ще се влошава. (вж. фиг. 3) 
 
Гражданите на ЕС 15 са по-големи оптимисти относно личното си 
благосъстояние, докато в ЕС 10 и в България анкетираните възлагат повече 
надежди за подобряване на икономическия и социален “климат” в страната, 
отколкото на личния си финансов и трудов статус. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 В-с 5 - Очаквания относно следващите 12 месеца за... ( ЕС 25) 
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   В-с 5 - Очаквания относно следващите 12 месеца за... (България) 
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Най-неудовлетворени от своя начин на живот са гражданите над 40 год. (73%). 
Повече от половината българи на възраст 25-39 г. са също недоволни от начина, 
по който живеят.  Единствено младежите на възраст 15-24 г. са положително 
настроени: повече от половината интервюирани сред тази възрастова група 
(57%) изразяват подобно мнение.  
 
Най-голяма е неудовлетвореността на анкетираните от малките и средни 
градове (74%), а след това - от селските райони (67%) и  големите градове 
(61%).  
 
Относно предстоящата година най-оптимистично са настроени живеещите в 
големите градове (26% считат, че ситуацията им ще се подобри), а най-
песимистично – жителите на селските райони (26% считат, че положението им 
ще се влошава).  Картината на настроенията в малките и в големите населени 
места в страната е огледална  - докато само 18% от жителите на селските райони 
вярват, че положението им ще се подобрява, близо толкова (17%) са жителите 
на големите градове, които очакват по-лоша следваща година. Независимо от 
това в какъв тип населено място живеят, близо половината от българите очакват 
сегашният им неудовлетворителен начин на живот да се запази без промени 
през 2005.  
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1.2. Най-важните проблеми за страната 
 

• Безработицата и икономическата ситуация представляват най-
голяма грижа за гражданите както в ЕС, така и в България 

 
Всеки шест от десет анкетирани българи посочват безработицата като най-
значим проблем, пред който е изправена страната. В ЕС на подобно мнение са 
около половината от запитаните (46%).  
 
В новите държави-членки от безработицата се страхуват толкова словаци, 
колкото и българи (59%), както и повече от половината чехи (54%).  В ЕС най-
малко застрашени от нея се чувствуват гражданите на Великобритания и на 
Ирландия, а сред новите държави-членки – кипърците. Само един от всеки 10 
запитани е посочил това като най-важен проблем. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
И в България, и в страните от ЕС има еднаква степен на загриженост (12%) 
относно пенсионното осигуряване. 
 
Икономическата ситуация се счита за най-важно предизвикателство и 
проблем според 35% от анкетираните българи и 27% от анкетираните граждани 
на ЕС. В страните-членки тя представлява най-голям проблем за гражданите на 
Холандия (53%), Малта (46%) и Германия (42%), а най-малко загрижени от нея 
са в Ирландия (7%) и във Великобритания (8%). 

 В-с 33: Според Вас кои са двата най-важни проблема, пред които 
изправена нашата страна? 

46%

81% 
75% 

74%
73%

69%
61%

59%
58%

55%
54%

52%
51%

48%
47%

46%
45%

44%
42%

37%
35%

33%
31%

30%
19% 

10% 
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24%

27%

44%
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28%
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39%
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32%
34%

26%
31%
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24%

30%
33%
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27%

25%
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24%
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24%
31%

12% 
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36%

46%
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35%
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Безработицата Икономическата ситуация
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Здравеопазването, тероризмът и престъпността, които представляват основна 
грижа в последните две страни, са сравнително по-назад по важност в списъка с 
проблеми в останалите държави-членки и в България. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

В-с 33 Според Вас кои са двата най-важни проблема, пред които е 
изправена България в момента?

60%

35%

25%

18%

17%

12%

7%

5%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

0%

Фиг.7 

 В-с 33 Според Вас кои са двата най-важни проблема, пред които  
е изправена вашата страна в момента?  

(ЕС 25) 

46%

27%

24%

16%

16%

16%

13%

12%

7%
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4%

1%

1%

2%

2%

безработицата 
икономическата ситуация 

престъпността 
покачването на цените/инфлацията  

системата на здравеопазването 
тероризмът 
имиграцията 

пенсиите 
данъците 

образователната система 
жилищната политика 

опазването на околната среда 
общественият транспорт 

отбраната/външната политика
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не знам 

Фиг. 8 



 12

1.3. Ролята на ЕС за решаването им 
 

• ЕС играе положителна роля за решаването на проблемите, пред 
които е изправена България 

 
Всеки четирима от десет интервюирани българи смятат, че ЕС влияе 
положително за решаването на проблема с безработицата в страната. Всеки 
трети е в неутрална позиция, а близо една пета се колебаят да изразят мнение. 
Отрицателно настроени са само 13% от българите, което представлява една от 
най-ниските стойности след Румъния (12%) и наравно с Литва. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
В страните-членки доминират отрицателните настроения относно ролята на ЕС 
за решаването на проблема с безработицата. Този негативизъм е характерен по-
скоро за групата на 15-те, отколкото за новите десет държави-членки. 
Половината от гражданите на Франция и на Германия, участвували в 
изследването, считат, че ЕС играе по-скоро отрицателна роля за решаването на 
проблемите с безработицата, а от новите държави-членки в най-силна степен 
това мнение поддържат 45% от кипърците. 
 

В-с 34 - Ролята на ЕС в борбата с безработицата
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Що се отнася до проблемите с икономическата ситуация, близо половината от 
анкетираните българи са на мнение, че ЕС може да помогне за нейното 
подобряване. Всеки четвърти от интервюираните заема неутрална позиция, а 
16% се колебаят. Само един от 10 анкетирани е отрицателно настроен. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Общото мнение в страните-членки на ЕС е също положително, но с по-малка 
доза оптимизъм. Разликата между еврооптимистите и евроскептиците е само 8 
пункта, докато всеки пети интервюиран остава в неутрална позиция.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

В-с 34 - Ролята на ЕС относно икономическата ситуация
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Българите са оптимисти относно ролята на ЕС за решаването на основните 
проблеми, свързани с личната и обществената сигурност и особено в борбата с 
тероризма (67%) и с престъпността (60%), както и във външната политика  
(55%) и в областта на отбраната (49%). 
 
Преобладаващата българска позиция относно ролята на ЕС в социалната област 
е неутрална: 42% относно жилищната политика и 33% по отношение на 
здравеопазването и на образователната политика.  
 
Що се отнася до финансовата област, като инфлацията и данъчната политика, 
около една трета от българите са на мнение, че ЕС има отрицателна роля 
относно растежа на цените и инфлацията и това е като цяло преобладаващото 
мнение. Само една пета са убедени в положителната роля на Съюза относно 
инфлацията и още толкова – относно данъчното облагане. Всеки четвърти 
българин е неутрален, а почти  всеки трети няма мнение. 
 

В-с 34: А за всеки от следните проблеми в България, смятате ли, че Европейският 
съюз  играе ...  роля?
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1.4. Подкрепа за разширяването на ЕС и членството на България 
 
Отношението на българите към бъдещото членство на страната в ЕС на 
практика е поставено на двойна проверка чрез това изследване. На първо място 
от тях се иска да отговорят дали са положително настроени към ново 
разширяване на ЕС през следващите години, а след това - да определят 
конкретно дали бъдещото членство на България ще бъде нещо добро. 
 

• Българите са сред най-ентусиазираните привърженици на ново 
разширяване на ЕС 

 
Три четвърти от запитаните са положително настроени, докато само 4% са 
против. Оптимизмът в Полша (78%), в Румъния и Латвия (76%), както и в 
Словения (75%) е по-голям, отколкото в България (вж. Фиг. 12). Заслужава 
внимание фактът, че именно новите държави-членки определят като цяло 
положителното отношение в ЕС към ново разширяване (53%).  
 
Настоящият Евробарометър показва, че след успеха на последното разширяване 
на ЕС общественото мнение в страните, които получаваха най-много субсидии 
от Структурните фондове на ЕС е преодоляло  страха от финансовите загуби 
свързани с ново разширяване. Само в тези държави и в Италия  повече от 
половината анкетирани са ентусиазирани от възможността ЕС да приеме нови 
държави-членки: Испания (67%), Гърция (62%), Италия (61%) и Ирландия 
(54%). Гражданите на Португалия са все още раздвоени (51% “за”), както и в 
Белгия, Холандия и Великобритания. В Австрия, Германия, Люксембург и 
Франция подкрепата за бъдещото разширяване е тревожно ниска на настоящия 
етап.  
 
Това не би трябвало да се тълкува като конкретно отношение към бъдещото 
членство на България, тъй като въпросът не конкретизира за кои точно държави 
става въпрос. Освен това, интервютата са проведени в момент когато ЕС 
уточняваше с бурни обществени дебати в някои от тези страни дали да 
предложи на Турция започване на преговори за членство в ЕС.   
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71% - 100% 
51% - 70% 
31% - 50% 
0% - 30% 

Legend 

 
. 
В-с 36- Какво е Вашето мнение за всяко от следните съждения - По-нататъшно разширяване на ЕС 

Отговор: За 
Country Results Candidate Countries Results

EU25 53% 

Belgium 50% 

Denmark 43% 

Germany 36% 

Greece 62% 

Spain 67% 

France 39% 

Ireland 54% 

Italy 61% 

Luxembourg 38% 

The Netherlands 50% 

Austria 28% 

Portugal 51% 

Finland 45% 
Sweden 44% 

United Kingdom 50% 

Cyprus 61% 

Czech 66% 

Estonia 63% 
Hungary 63% 

Latvia 65% 

Lithuania 76% 

Malta 61% 

Poland 78% 

Slovakia 69% 

Bulgaria 74%
Romania 76%

Turkey 62%

Croatia 71%Slovenia 75% 

*Cyprus North (63 %) 

* 

 

Фиг.12
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• Бъдещото членство на България в ЕС се възприема като нещо добро 

от гражданите на страната  
 
Макар и значима, тази подкрепа е намаляла с 6 пункта за последната половин 
година, а делът на неутралните позиции и на колебаещите се е нараснал 
съответно с 4 и с 2 пункта.  Това показва, че българите вече подхождат по-
рационално и конкретно осмислят бъдещото членството на страната в ЕС. 
Затова е важен фактът, че делът на опонентите остава незначителен и без 
промени (6%), а дистанцията между привържениците и противниците на 
българското членство в ЕС е толкова голяма, че е практически непреодолима 
(53%).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Мъжете са по-положително настроени към членството (66%), отколкото жените 
(54%). Най-силна е подкрепата сред младежите на възраст 15-24 г. (71%), 
студентите (76%), управленските кадри (75%), чиновниците (67%) и незаетите 
специалисти (67%), привържениците на десните партии (71%) и живеещите в 
големи градове (63%). Половината от пенсионерите и от привържениците на 
левите партии смятат евроинтеграцията на България за нещо добро, а една трета 
от тях са неутрални. 
 
Социалната база на евроскептиците пък е сред представителите на незаетите 
специалисти и на свободните професии, където има най-много противници на 
идеята за членство на България в ЕС (18%).  
 
Не на последно място, колкото по-висока е личната самооценка за знанията 
относно ЕС, толкова по-голяма е подкрепата за членството. 79% от тези, които 
считат, че знаят най-много за ЕС, смятат членството за нещо добро, докато 
броят на оптимистите е почти наполовина (44%) сред тези, които са убедени, че 
не знаят почти нищо за организацията, към която България се присъединява. 
Заслужава внимание фактът, че  само една четвърт от тези, които нямат доверие 
в ЕС, са противници на българското членство. Една пета от тях  дори го намират 
за нещо добро.  

В-с 11б: Като цяло, смятате ли, 
че членството на България в ЕС би било: 
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2. Образът на ЕС 
 
2.1. Общо възприятие и лична значимост 
 
Настоящото проучване на Евробарометър регистрира важна промяна в 
“климата” на общественото мнение в ЕС през последните години: след известна 
криза, образът на Европейския съюз печели нова популярност след 
историческото си разширяване към 10 нови държави-членки. Всеки втори 
гражданин, който живее в 450 милионния ЕС вече има положителен образ за 
него.   
 

• България е сред страните, където Европейският съюз има най-
положителен образ 

 
Тя се нарежда на четвърто място след Румъния (76%), Ирландия (75%), Италия 
(64%)  и наравно с Турция (63%) в списъка на държавите, където съществува 
най-положителна представа за ЕС. Най-малка е неговата привлекателност за 
гражданите на Великобритания (32%), Австрия (34%), а от новите държави-
членки – за Естония (38%). 
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   Q13  Като цяло, каква е вашата представа за Европейския съюз?

Отговори :  напълно положителна 
Страните-членки      Страните-кандидатки

EU25 50% 

Belgium 59% 

Denmark 38% 

Germany 47% 

Greece 58% 

Spain 62% 

France 53% 

Ireland 75% 
Italy 64% 

Luxembourg 61% 

The Netherlands 45% 

Austria 34% 

Portugal 60% 

Finland 35% 

Sweden 38% 

United Kingdom 32% 

Cyprus 51% 

Czech Republic 40% 

Estonia 38% 

Hungary 46% 

Latvia 40% 

Lithuania 60% 

Malta 45% 

Poland 46% 

Slovakia 48% 

Slovenia 62% 

Bulgaria 63%

Romania 76%

Turkey 63%

Croatia 36%

61%  - 70%

51%  - 60%

41%  - 50%

0%  - 40%

Legend
71%  - 100%

*Cyprus North (57 %) 

* 

38% 

Germany 47% 

Greece 58% 

Spain 62% 

France 53% 

Ireland 75% 
Italy 64% 

Luxembourg 61% 

The Netherlands 45% 

Austria 34% 

Portugal

62% 

France 53% 

Ireland 75% 
Italy 64% 

Luxembourg 61% 

The Netherlands 45% 

Austria 34% 

Portugal 60% 

Finland 35% 

Sweden 38% 

United Kingdom 32% 

Cyprus 51% 

Czech Republic 40% 

Estonia 38% 

Hungary 46% 

Latvia 40% 

Lithuania

60% 

Finland 35% 

Sweden 38% 

United Kingdom 32% 

Cyprus 51% 

Czech Republic 40% 

Estonia 38% 

Hungary 46% 

Latvia 40% 

Lithuania 60% 

Malta 45% 

Poland 46% 

Slovakia 48% 

Slovenia 62% 

Bulgaria 63%

Romania 76%

Turkey 63%

Croatia 36%

61%  - 70%

51%  - 60%

41%  - 50%

0%  - 40%

Legend
71%  - 100%

*Cyprus North (57 %) 

* 

Фиг. 14
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Важно е да се отбележи, че тази привлекателност на ЕС за България е намаляла 
с 6 пункта през последната половин година и при това половината от тях  - за 
сметка на нарастване на отрицателните настроения (от 6 на 9%).  
 
Незначителна част обаче е броят на тези българи (5%), които твърдят, че ще 
бъдат много успокоени, ако утре научат за разпадането на ЕС. Техният дял е с 8 
пункта по-малък от средния за ЕС и представлява една от най-ниските 
стойности във всички държави. Само в Румъния (1%), Словения (3%), Испания 
и Ирландия (4%) има регистрирана по-незначима степен на подобен 
евроскептицизъм, а резултатите за България са еднакви с тези в столиците на 
европейските институции Белгия и Люксембург (5%). 
 
Всеки трети от анкетираните българи твърди, че ще съжалява много, ако ЕС се 
разпадне. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
� Европейският съюз предизвиква у българите преди всичко 

положителни емоции 
 
 
 
 
 
 
 

В-с 15: Ако утре ви кажат, че ЕС се е разпаднал вие....

39%

63%
54%

53%
49%

49%
48%
48%

45%
44%

43%
43%

42%
40%
40%

39%
38%

36%
35%
34%

32%
27%

26%
26%

22%
21%

58%
35%

35%
34%

29%

43%

27%
35%

34%

45%
40%

40%
44%

40%
26%

48%
36%

44%

49%
44%

42%
48%
51%

44%
52%

43%
61%

47%
59%

23%
33%

39%
40%

53%

5%
4%

9%

5%

5%

5%
8%

10%
3%

4%
2%

3%

7%
3%

4%
10%

7%
5%

7%

8%
12%

7%
12%

8%

2%
9%

5%
4%

5%
9%

18%
27%

9%
9%

8%

32%

33%

27%

23%

5%
15%

9%

13%

5%

10%

16%
17%

11%

8%

11%

26%

7%

6%
3%

18%
4%

20%

9%
8%

14%

14%
6%

13%

0% 100%
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Както в страните-членки, така и в България основните чувства, които поражда 
Европейският съюз, са надежда (почти у всеки двама от трима анкетирани 
българи) и доверие (у всеки трети запитан).  
 
На трето място в българския списък е ентусиазмът, а  гражданите на ЕС 
поставят на трето място безразличието, изразено от всеки пети анкетиран в 
страните-членки. Ентусиазмът, който предизвиква ЕС, е два пъти по-голям в 
България и в Румъния, отколкото в ЕС. Изключение за страните-членки правят 
само Ирландия, където той е по-силно изразен (23%) и някои от новите 
държави-членки, като Малта, където ентусиазмът е само с 1 пункт по-голям от  
българския (16%). Най-незначителен е ентусиазмът на източно-германците (2%) 
и на естонците (3%).  
 
Само един процент от анкетираните българи отхвърлят ЕС - пет пъти по-малко 
отколкото в ЕС и дори по-малко отколкото в Румъния, чиито граждани се 
очертават като най-ентусиазирани привърженици на ЕС  във всички държави. 

 
Едновременно с това, във всички държави най-много са българите, които не 
могат да определят какви чувства поражда у тях ЕС. От всеки десет анкетирани 
поне един заявява, че не знае, а в останалите държави най-много колебаещи се 
има в Ирландия (9%) и във Великобритания (8%). 

В-с 17: На Вас лично, Европейският съюз дава ли ви 
усещане за...
(България)

61%

33%

15%

12%

11%

10%

9%

1%

надежда

доверие

ентусиазъм

тревога

не знам

недоверие

безразличие

отхвърляне

Фиг. 16

 
В-с 17: На вас лично, ЕС дава ли ви усещане за...

(ЕС 25)

47%

24% 

19% 

18% 

17% 

7% 

5% 

3% 

надежда 

доверие 

безразличие 

недоверие 

тревога 

ентусиазъм 

отхвърляне 

не знам 

Фиг. 17 
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• За българина ЕС означава преди всичко възможност да пътува, да се 
учи и работи навсякъде в ЕС, както и икономически просперитет 

 
С други думи, Европейският съюз дава възможност за разрешаване в личен 
план, на двата най-важни проблема, пред които е изправена страната: 
безработицата и икономическата ситуация (вж. стр. 10).  
 
Всеки втори българин вижда възможност да се учи и работи в страните-членки 
на ЕС, но в по-малка степен отколкото например в Полша и Словакия (68%), в 
Кипър и Чехия (66%), в Латвия (61%) и особено във Финландия (72%) и 
Швеция (70%).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
За гражданите на страните-членки ЕС означава на второ място единна валута – 
евро (44%), а за българите, които още не могат да се възползват от него, нещо 
близко до това, като например икономическо благоденствие (47%) (вж. Фиг. 18 
и 19). На трето място, както в страните-членки, така и в България, ЕС означава 
мир.  
 

В-с 16: Какво означава ЕС лично за вас? (С 25)

53%

44%

36%

31%

30%

25%

23%

22%

22%

21%

18%

14%

12%

3%

2%

18%

свобода да пътувате, да учите и
да работите навсякъде в ЕС

евро

мир

да се чува по-силно думата ни
пред света 

разнообразие на култури

демокрация

пилеене на пари

икономическо благоденствие

бюрокрация

недостатъчен контрол по
външните граници

безработица

по-голяма престъпност

загуба на нашата културна
идентичност

социална защита

друго (спонтанно)

не знам

Фиг. 18 
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Заслужава да се отбележи фактът, че българите, анкетирани от Евробарометър, 
свързват ЕС в много по-голяма степен с възможността за социална защита 
(31%), отколкото гражданите на ЕС (12%). И още: социалният проект на 
обединена Европа поражда по-силни асоциации сред анкетираните българи 
(+5%), отколкото единната валута – еврото. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Българите свързват Европейския съюз най-вече с положителни понятия. Прави 
впечатление фактът, че отрицателните явления, като “бюрокрация”, “пилеене на 
пари” и “недостатъчен контрол по външните граници на ЕС”, предизвикват най-
слаби асоциации с ЕС сред анкетираните българи. Те са споменавани два пъти 
по-малко от най-рядко изброяваните положителни понятия, като например “да 
се чува думата ни по-силно пред света”. 
 

В-с 16: Какво означава Европейският съюз лично за Вас? (България)

52%

47%
42%

34%

31%

26%
26%

24%

12%

10%

9%
7%

6%

6%
3%

7%

свобода да пътувате, да учите и да работите
навсякъде в ЕС
икономическо благоденствие

мир

демокрация

социална защита

евро

разнообразие на култури

да се чува думата ни по-силно пред света

безработица

загуба на нашата културна идентичност

бюрокрация

пилеене на пари

недостатъчен контрол по външните граници

по-голяма престъпност

друго (спонтанно)

не знам

Фиг. 19
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2.2. Опасения и страхове от ЕС 
 

• Страхът от  Европейския съюз не е типичен за България 
 
На фона на общия евроентусиазъм не е изненада, че голяма част от българите се 
затрудняват да определят дали се страхуват или не от определени явления, от 
които се опасяват техните съграждани в ЕС 25.  
 
Страховете на гражданите в ЕС изглеждат само на пръв поглед по-различни от 
тези в България. В ЕС, и то предимно в ЕС 15, най-много се страхуват от 
прехвърляне на работа към други страни-членки, където производствените 
разходи са по-ниски, а след това в еднаква степен – от проблеми  свързани с 
престъпността и наркотрафика, както и от по-големи затруднения за 
земеделците. На трето място са опасенията дали държавата няма да плаща все 
повече и повече в бюджета на ЕС. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
В България е логично да няма страх от явлението, което най-много плаши 
западно-европейците, а именно прехвърлянето на работни места в новите 
държави-членки, заради по-ниските производствени разходи. Вземайки предвид 
този факт, може да се твърди, че българите се страхуват най-много от същите 
явления, от които и гражданите на ЕС, но в значително по-малка степен от ЕС 
25 (вж. фиг. 21).  
 

Страхове относно изграждането на Европа, 
Европейския съюз - ЕС 25

74%

65%

65%

64%

56%

52%

52%

46%

42%

40%

прехвърляне на работа към страни-членки с
по-ниски производствените разходи 

у величаване трафика на наркотици и
международната организирана престъпност

по-големи затру днения за нашите земеделци

нашата страна да плаща все  повече и
повече на ЕС

край на националната валу та

загу ба на социални придобивки

икономическа криза

загу ба на власт за по-малките страни-членки

загу ба на националната ни идентичност и
култу ра

използу ваме все по-малко и малко нашия
език

Фиг. 20
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И в ЕС, и в България, най-малко се страхуват от опасността да се използва по-
малко националния език и загубата на националната идентичност и култура.  

 
В-с 21 Страхове относно изграждането на Европа, Европейския съюз...в България

53%

45%

44%

35%

33%

32%

32%

32%

31%

31%

34% 
33% 

32% 
44% 

37% 
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52% 
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49% 
48% 

12%

22%

24%

20%

31%

15%

16%

13%

20%

21%

увеличаване трафика на наркотици и
международната организирана престъпност
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по-големи затруднения за нашите земеделци

загуба на власт за по-малките страни-членки
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2.3.  Усещане за лична сигурност и национална стабилност  
 
Евробарометър си поставя за цел да установи дали настоящото или бъдещо 
членство на дадена държава в ЕС създава усещане за по-голяма сигурност и 
самочувствие у нейните граждани. Въпросът е зададен по различен начин в 
страните-членки и в страните-кандидатки и е формулиран така, че да наблегне 
на причинно-следствената връзка между членството в ЕС и усещането за по-
голяма лична сигурност, икономическа и политическа стабилност и т.н.5 
 
Европейският съюз се свързва с усещането за лична сигурност и по-голяма 
стабилност на страната 
 
Всеки двама от трима запитани българи заявяват, че биха се чувствували 
значително по-сигурни, ако България беше член на ЕС, докато в страните-
членки само половината от гражданите свързват непосредствено членството в 
ЕС с личната си сигурност.  
 
Още по-контрастни са мненията относно ролята на ЕС за икономическата 
стабилност на страната. Разликата между положително и отрицателно 
настроените в България е 50 пункта докато в ЕС общественото мнение е по-
скоро раздвоено 
 
В България повече от половината запитани твърдят, че страната би била 
политически по-стабилна, ако беше член на ЕС, докато в страните-членки близо 
половината от интервюираните не са съгласни, че членството е донесло 
политическа стабилност на тяхната страна. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
В Румъния анкетираните свързват ЕС в още по-голяма степен, отколкото в 
България с по-голяма лична сигурност и стабилност на страната.  
                                                 
5 За страните-членки се използва изразът “защото нашата страна е член на ЕС”, а в страните-
кандидатки – “ако нашата страна беше член на ЕС” 

 В-с 18: Имам усещането, че ... ако нашата страна 
беше член на ЕС
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2.4. Международната роля на ЕС  
 
По традиция Евробарометър проучва общественото мнение в ЕС относно ролята 
на ЕС и на САЩ на международната сцена. Настоящото изследване дава 
възможност да се види как мислят българите по този въпрос непосредствено 
след приемането на страната за член на НАТО. 
 
По-положително настроени към САЩ, отколкото гражданите на ЕС  
 
Докато румънците са крайно позитивни (66%), а турците – крайно негативни 
(72%) относно ролята на САЩ в борбата с международния тероризъм, 
българите са по-умерени в своите оценки.  42% от анкетираните смятат, че тя е 
положителна, а 24% - отрицателна. Броят на колебаещите се е значителен – 
15%, докато всеки пети запитан заема неутрална позиция.  
 
Тази оценка е огледална на общата нагласа в ЕС, където негативизмът (42%) 
преобладава, макар и само с 3 пункта пред оценките за позитивната роля на 
САЩ (39%). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

В-с 41- Ролята на САЩ относно борбата с тероризма
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Що се отнася до ролята на САЩ за световния мир, общата оценка, и в България, 
и в ЕС е негативна, макар и с разлика от 17 пункта (41 %  за България и 58 % за 
ЕС 25). Само в 3 държави има положителна оценка за мирната роля на САЩ – в 
Чехия, Литва и Румъния. Най-критични са анкетираните граждани в Гърция, 
Кипър, Франция, Белгия и Турция.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

В-с 41 Ролята на САЩ за мира в света
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• Европейският съюз има по-голяма роля от САЩ за мира в света и 

борбата с тероризма 
 

На фона на общия консенсус, който съществува по този въпрос в ЕС и в 
страните-кандидатки, българите са сред най-позитивно настроените. 
Оценката, която те дават на ЕС относно ролята му за мира в света е със 7 
пункта по-висока от средната за страните-членки, а  относно ролята му за 
борбата с тероризма - с 10 пункта. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 В-с 42: Ролята на Европейският съюз - % "позитивна" 
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За гражданите на страните-членки положителната роля на Европейския съюз 
на международната сцена е неоспорима, както  в политическата, така и в 
икономическата и в социалната сфера. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Българите, анкетирани от Евробарометър, дават по-висока оценка за 
положителната роля на ЕС във всички посочени области, включително и за 
ръста на световната икономика (+8%), борбата с бедността в света (+4%) и 
макар и само с 1 пункт повече – за опазването на околната среда. В 
последната област броят на колебаещите се да отговорят е  значителен и 
става определящ за оценката на българите относно международната роля на 
САЩ. На практика общественото мнение в България няма ясна позиция 
относно международната роля на САЩ за опазването на околната среда. 
Относно борбата с бедността в света почти всеки втори анкетиран изразява 
мнение за положителната роля на ЕС. За САЩ обаче преобладава оценката, 
че не играе нито позитивна, нито негативна роля, а всеки пети се колебае да 
заеме ясна позиция. 

В-с 41-42 - Ролята на ЕС и на САЩ за ... 
България

57%

37%

59%

26%

49%

22%

6%

20%

6%

21%

8%

27%

14%

21%

14%

23%

23%

30%

23%

22%

22%

30%

20%

20%

ЕС

САЩ

ЕС

САЩ

ЕС

САЩ

ръ
ст
а 
на

св
ет
ов
на
та

ик
он
ом

ик
а

оп
аз
ва
не
то

на
ок
ол
на
та

ср
ед
а

бо
рб
ат
а 
с

бе
дн
ос
тт
а

в 
св
ет
а

позитивна негативна нито позитивна, нито негативна не знам

Фиг. 27

 
В-с 41-42 Положителната роля  на ЕС и на САЩ за... (ЕС 25) 
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3. Националното и  европейското в огледалото на общественото  мнение 
 
3.1. Българска и/или европейска принадлежност 
 
Изследванията Евробарометър дават възможност да се установи в каква 
степен гражданите на настоящите и бъдещите държави-членки се 
възприемат в близко бъдеще не само като граждани на своята страна, а и 
като европейци. Въпросът е формулиран така, че да улови не само 
зараждането на чувството за европейска идентичност, но и как точно то се 
съотнася с националната. 
 
В първия вариант всеки анкетиран трябва да отговори дали в близко бъдеще 
вижда себе си, като: “само българин”, “българин и европеец” или обратно. 
Във втория случай вече има и градация при самия избор: “само 
българин/европеец” “първо  българин и после  европеец”  (и обратно), 
“както българин, така и европеец”. 
 
Половината от анкетираните заявяват двойна: българска и европейска  
принадлежност  
 
Толкова са и белгийците, които твърдят, че са европейци, а това е с 2 пункта 
повече от средното за ЕС. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Картината се променя, когато трябва да се направи градация на избора.  
 
В България, наред с Полша и Испания, има най-много анкетирани, 
които поставят националната си принадлежност наравно с 
европейската 
  

В-с 43А - В близко бъдеще виждате себе си като...
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В повечето страни, включително и в България, националната принадлежност 
се съчетава с европейската, но се изтъква преди нея. 40 % от анкетираните в 
България заявяват, че са на първо място българи, а после европейци. Като се 
добавят към това и онези 13 % от анкетираните, които се чувствуват “както 
българи, така и европейци” става ясно, че делът на българите с европейско 
самосъзнание  е нараснал с 4 пункта за последната половин година.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
За ЕС тенденцията е обратна и в резултат от нея сега вече средно по-малко 
от половината граждани в ЕС се считат за европейци. Това е непосредствен 
резултат от разширяването на ЕС, при което все повече граждани  в ЕС 10 се 
идентифицират единствено с националната си принадлежност. Най-
характерните примери в това отношение са Унгария  (64% (+3 пункта), 
Чехия (57% (+7 пункта) ) и Литва (53% или  (+1 пункт) ) (вж. Фиг. 28). 
 
 
 

     В - с 43 В  -  В близко бъдеще виждате себе си 
като...   
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Те се нареждат в една група с Гърция (57%), Финландия (57%) и  
Великобритания (55%), където идеята за европейска принадлежност е чужда 
за повече от половината граждани. Испания и Австрия, които преди 
разширяването също са били в тази група, вече са отпаднали от нея (вж. Фиг. 
28) 
 
Няма държава в ЕС, в която националната гордост да не е по-голяма от 
усещането да бъдеш европеец (+18% за ЕС25). Това е вярно в същата степен 
и за България (+19%). Едновременно с това, точно българите (след 
германците) се гордеят най-малко със своята националност (80%  при средно 
86% за ЕС) . Най-горди със своята нация са ирландците (98%),  следвани от 
гърците и финландците (97%), а на трето място са кипърците и словенците 
(96%). 
 
Европейската принадлежност още не е станала източник на гордост за 
голяма част от гражданите на ЕС, включително и за една четвърт от 
анкетираните българи.  
 
В България освен това няма анкетирани, които да твърдят, че не са 
европейци, за разлика от останалите държави-кандидатки. По това България 
прилича по-скоро на страните-членки, където този феномен е правило. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 В-с 45 А бихте ли казали, че сте ....   от това да сте европеец? 
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Макар и да се чувствуват европейци, гражданите на ЕС остават привързани 
преди всичко към своето национално и местно обкръжение. Те са по-
привързани към Европа (+2%) отколкото българите. Повече сред тях обаче 
са и тези, които не се гордеят от европейската си принадлежност (+3%) (вж. 
Фиг. 30). 
 
Българите се чувствуват еднакво привързани към населеното място и към 
своята страна. За гражданите на ЕС привързаността към региона е по-
голяма, отколкото привързаността към населеното място.  
 
 

В-с 47  Степен на привързаност
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3.2. Българската и европейската демокрация 
 
По-голяма удовлетвореност от европейската, отколкото от българската 
демокрация 
 
Според направената оценка на общественото мнение, българската 
демокрация функционира най-зле от всички държави. В България има най-
малко доволни  (22%) и най-много недоволни (74%) (наравно със Словакия) 
от начина, по който работи националната демократична система.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Положителен е фактът, че степента на неудовлетвореност от демокрацията в 
България е намаляла с 3 пункта през последните шест месеца. Още по-
значителни обаче са положителните промени на общественото мнение в 
Словакия (+7%), в Румъния (+11%) и в Полша (+14%), които вече не са сред 
страните с най-голяма неудовлетвореност. 

 
 

В-с 44 Като цяло, доколко сте удовлетворен/а от начина, по който 
работи/функционира демокрацията в (НАШАТА СТРАНА)?
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Българите, които са удовлетворени от демокрацията в ЕС, са два пъти повече от 
тези, които изразяват задоволство от начина, по който тя функционира в 
страната. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Тези, които са удовлетворени от демокрацията в ЕС, са предимно мъже (50%), 
младежи на възраст 15-24 г. (50 %), студенти и учащи се (64%), но също и 
домакини (59%), мениджъри (53%) и представители на свободните професии 
(53%), както и живеещите в големите градове (52%). Те считат, че имат 
определено лидерски качества (54%), положителна представа за ЕС (57%) и 
доверие в него (61%). Те подкрепят общите политики и разширяването на ЕС. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

В-с 44 Като цяло, доколко сте удовлетворен/а от начина, по който 
работи/функционира демокрацията в ЕС?
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Българската удовлетвореност от демокрацията в ЕС на практика е “на доверие” 
- само една трета от всички анкетирани българи твърдят, че са наясно с това как 
функционира ЕС. Тези, които определено заявяват, че не разбират процесите в 
ЕС, са доминиращата част. Останалата близо една трета нямат мнение. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

В-с 18 Разбирам как функционира Европейският съюз
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38%

32%
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3.3. Българските и международните институции 
 
Евробарометър изследва доверието на гражданите към политическите и 
икономически, държавните и обществени, националните и международни 
институции. 
 
Европейският съюз и електронните медии – с най-голямо доверие, а с най-
малко –  политическите институции 
 
През последните шест месеца традиционно високото доверие към ЕС в 
България е изгубило позиции (-8 пункта), и отстъпило лидерството на 
телевизията (-5 пункта). То обаче запазва традиционно по-високите си 
стойности отколкото в ЕС (+8%).  Доверието към ЕС е по-голямо отколкото 
доверието към Организацията на обединените нации, докато в ЕС 25 е тъкмо 
обратното.  
 
Положителен е също фактът, че от всички институции ЕС се ползва с най-малко 
недоверие сред анкетираните българи. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Електронните медии печелят значително повече доверие в България отколкото в 
ЕС, а отношението към печата е почти идентично.  

В-с 10.13 Доверие към Европейския съюз
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Всеки втори българин е склонен да се довери на армията, която наравно с 
полицията се ползва с най-голямо доверие сред гражданите на ЕС. В България 
обаче доверието в полицията е значително по-малко и е намаляло с още 2 
пункта през последните 6 месеца. Близо една трета от анкетираните заявяват, че 
не са склонни да й се доверят.  
 
Докато в ЕС всеки втори гражданин има доверие в правосъдието, в България 
това твърдят само една пета от анкетираните (вж. Фиг. 36 и 37). Близо една 
трета от тях проявяват недоверие към начина, по който работи правната 
система. Положителната промяна през последните шест месеца се изразява само 
с 2 пункта. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Правосъдието, синдикатите, парламентът и неправителствените организации се 
ползват с поне два пъти по-малко доверие в България, отколкото в ЕС. 
 
Най-голямо недоверие в България има към политическите институции – 
партиите, парламента и правителството, както и към правосъдието. Въпреки 
положителната тенденция през последната половин година (+ 6%), само един от 
всеки десет анкетирани има доверие в политическите партии. Недоверието към 
тях е най-голямо в Полша (89%) и в Източна Германия (85%). 
 
От всички страни само в Полша (87%), Чехия (75%), Литва (71%) имат по-
голямо недоверие към националния парламент, отколкото в България. В 
скандинавските и в още три държави парламентарната демокрация се ползува с 
високото доверие на гражданите: Дания (70%), Финландия (68%), Швеция 
(56%), Люксембург (64%), Гърция (61%), Кипър (65%). 
 

В-с 10 Доверие към институтциите в България
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И в ЕС 10, и в България, религиозните и социалните институции, навлезли в 
обществения живот след 1989 г., както и големите компании, не печелят 
обществено доверие.  Особено показателен е случаят с гражданските 
организации. Докато в ЕС всеки двама от трима имат доверие в тях, в България 
само 1 от трима запитани им се доверява, а противниците им са повече. За една 
трета от анкетираните дори е трудно да вземат ясно отношение. По същия 
начин, една четвърт от запитаните българи не се ангажират с ясна позиция 
относно синдикатите, а едва 14 % имат доверие в тях (вж. Фиг. 36). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
В-с 10 - Доверие към институциите в ЕС 25
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3.4. Вземането на решения 
 
Отстъпването на национален суверенитет при вземането на решения в ЕС може 
да стане причина за пораждане на евроскептицизъм. За общественото мнение в 
България това не представлява проблем на този етап.  
 
Готовност за съвместно вземане на решения с ЕС 
 
Освен в образованието и в културата, във всички посочени области, където ЕС 
има компетентност според Договора за ЕС, българите, които са убедени, че 
решенията трябва да се вземат съвместно с ЕС, имат мнозинство.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
За гражданите на ЕС обаче в областта на здравеопазването и социалната 
политика (63%), борбата с безработицата (50%), водещ трябва да бъде 
принципът на субсидиарността и решенията да се вземат от националните 
институции. Същото се отнася и за аудиовизуалната политика (59%). 
 

В-с 35.с. Вземането на решения - България
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Що се отнася до вземането на решения относно европейската отбранителна 
политика, във всички държави, с изключение на Турция (41%) и Румъния (49%), 
има консенсус, че решенията трябва да се вземат от ЕС. В България това мнение 
споделят по-голяма част от анкетираните, отколкото в ЕС (+6%). В нито една 
страна не преобладава  мнението, че решенията трябва да се вземат от 
националните правителства. 
 
Само 6% от анкетираните българи са на мнение, че НАТО трябва да взема 
решенията за европейската отбрана. За сравнение, подобно мнение изразяват в 
неутралните държави 5% от финландците и 4% от шведите. Само 1% от гърците 
и кипърците са на мнение, че НАТО трябва да взема решенията за европейската 
отбранителна политика.   
 
Най-силна е подкрепата за европейската роля на НАТО в Дания (24%), Полша 
(23%) и Великобритания (22%), но тя представлява мнението на по-малко от 
една четвърт от анкетираните. 
 
 
 

В-с 40 Според вас, от кого би трябвало да се вземат решенията 
относно европейската отбранителна политика?

 (България)
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В-с 40 Според вас, от кого би трябвало да се вземат решенията 
относно европейската отбранителна политика? (ЕС 25)
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4. Информираност, знания и доверие в институциите на ЕС 
 
4.1. Информираност 
 

• Средната (не)информираност относно ЕС в България е съизмерима с 
тази в страните-членки 

 
Това показват резултатите от самооценката на анкетираните по скала от 1 до 10 
(1-4 - “не зная абсолютно нищо”, а 7-10 - “зная достатъчно”). Средните 
стойности за България са по-високи, отколкото средните за ЕС. Общата 
самооценка на анкетираните българи например е еднаква с тази в Белгия, където 
е седалището на голяма част от институциите на ЕС. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
При по-задълбочен анализ на данните за всяка отделна категория става ясно, че 
почти половината от анкетираните в България не знаят абсолютно нищо за ЕС 
(49%), а едва един от всеки петима е убеден, че има достатъчно знания за ЕС 
(18%). Няма друга държава, в която делът на колебаещите се в своята 
самопреценка (средно 1% за ЕС 25) да е толкова голям. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

В-с 22:  Вие лично как бихте оценили вашата информираност за ЕС, за неговите  
политики и институции? 
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В-с 22: Вие лично как бихте оценили Вашата информираност за  

Европейския съюз, за неговите политики и институции?  
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Най-използваните източници на информация за ЕС и в България, и в страните-
членки, са медиите, и преди всичко телевизията. Тя е основният източник на 
информация за всеки  трима от четирима анкетирани. Радиото, което се ползва с 
по-голямо доверие в България, стои  по-напред в списъка на използваните 
източници.  
 
Неформалната среда – семейството, приятелският кръг и колегите, са източник 
на информация за една четвърт от анкетираните, докато използването на 
Интернет е значително по-малко, поради по-малкия достъп до него в България. 
Книгите и брошурите са също по-малко популярни сред анкетираните българи, 
вероятно заради езиковите бариери и сравнително по-ограничения достъп до 
тях.  
 
Интерактивните форми, като срещи и събрания, са използвани в еднаква степен 
и в България, и в ЕС.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Най-голяма незаинтересованост от информация за ЕС 
 
Два пъти повече отколкото в ЕС са българите, които изобщо не търсят 
информация за ЕС и не се интересуват от нея. Подобна незаинтересованост има 
само в Португалия (16%), а след това – във Великобритания (15%). В страните-
кандидатки и в ЕС 10 делът на незаинтересованите е по-малък или колкото 
средния за ЕС.  
 
 
 
 
 
 

 
В-с 23:  Когато търсите информация за ЕС, неговите политики, институции, кои 

следните източници използвате? Кои други? 
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• ЕС – част от всекидневния информационен поток 

 
На въпроса в каква друга форма биха предпочитали да получават информация 
за ЕС, анкетираните българи  потвърждават ролята на най-използваните вече 
източници. Техните предпочитания към електронните медии са по-големи, 
отколкото в ЕС (+8 за телевизията и +11 за радиото). 
 
След медиите най-големи са предпочитанията към специализираните 
образователни издания. Към чисто рекламните форми и използването на 
модерни технологии няма особен интерес.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Особено важен също е фактът, че нежелаещите да получават информация за ЕС 
(7%) са близо два пъти по-малко от тези, които никога не са търсили такава 
(16%) (вж. Фиг. 43).  Това на практика означава, че в повечето случаи  
неинформираността за ЕС не е резултат от целенасочен избор и 
евроскептицизъм и може да бъде преодоляна. 

 
В-с 24: Като цяло, под каква форма бихте желали да получавате информация за 

Европейския съюз? Как по друг начин? ( България) 
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рекламни пана
компютърен терминал с достъп за консултация до бази

данни 
не знам

нито едно от изброените (спонтанно)

DVD/видео касета 

CD-Rom

Фиг. 44 



 46

4.2. Ролята на медиите  
 
Евробарометър прави анализ на оценката относно предоставяната от медиите 
информация както в количествено, така и в качествено отношение. 
 

• Небалансирано количество на предоставяната информация 
 
Макар и да разчитат най-много на медиите, само една трета от анкетираните 
българи считат, че получават от тях необходимото количество информация за 
ЕС. Останалите отговори са раздвоени между оценките, че информацията е или 
твърде много, или твърде малко. С този резултат България се нарежда сред 
страните, където общественото мнение е най-силно резервирано да даде 
положителна оценка относно количеството на информационния поток за ЕС. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Колкото по-висока е самооценката относно знанията за ЕС, колкото по-
положителна е представата за него и по-голяма подкрепата за неговите 
политики, толкова по-силно е убеждението, че българските медии предоставят 
достатъчно информация за ЕС. 

В-с 25:  Като цяло, смятате ли, че българските медии говорят ... 
за ЕС?
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• По-скоро твърде позитивно, отколкото обективно представяне на ЕС 
 
В повечето държави-членки на ЕС, както и в Румъния, има широк консенсус 
относно обективността на националните медии в представянето на ЕС. 
Единствено в Унгария и в Испания преобладава критично отношение към тях, а 
в други две държави, където евроскeптицизмът има силни корени, оценките за 
обективност са почти наравно с критиките. В Малта например, положителната 
оценка изпреварва само с един пункт мнението, че журналистите са твърде 
позитивни към ЕС. Обратно, във Великобритания общественото мнение е 
разделено между оценките за обективност и критиките за необоснована 
негативност. 
 
В България само една трета от анкетираните смятат, че медиите са обективни. 
Много повече са тези, които ги упрекват в небалансиран оптимизъм, а делът на 
анкетираните, които нямат мнение, отново е относително най-голям от всички 
държави (само 1 пункт след Ирландия).  
 
Положителен е фактът, че в България (и в Словакия) медиите печелят най-
незначителни критики за негативно представяне на ЕС.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

В-с 26 А смятате ли, че медиите в (нашата страна)  представят ЕС...
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Тези, които критикуват пресата, че е прекалено позитивна към ЕС, са преди 
всичко на средна възраст (40-54 г.), из средите на административните служители 
(57%) и домакини (45%); завършили образованието си след 20 г. (48%) и 
живеещи предимно в големите градове (44%). Те изразяват общо недоверие към 
ЕС (49%), имат отрицателна представа за него (66%) и са неудовлетворени от 
начина, по който функционира демократичната система в ЕС (51%). Според 
собствената им преценка те са достатъчно информирани за ЕС, но не подкрепят 
неговите политики. Голяма част от тях се считат също и за неформални лидери. 
 
Обратно, тези които се колебаят в оценката си за обективността на медиите, 
считат че не знаят абсолютно нищо за ЕС (48%). Те са предимно жени (32%), 
пенсионери (35%) и младежи на възраст 15-24 г. (34%). Те  живеят предимно в 
селски райони (35%) и изпитват по-скоро недоверие, отколкото доверие към ЕС, 
а представата им за него е неутрална (37%). 
 

 
В-с 26 Демографски анализ
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4.3. Знания за Европейския съюз 
 
Разминаването между личната самооценка и действителните знания за ЕС 
изпъква ясно при отговорите на кратък тест, включен във въпросника, който 
изисква от анкетираните да посочат дали следните твърдения са верни: 
 

• Европейският съюз понастоящем се състои от 12 страни-членки                 
(12 страни-членки) 

• Членовете на Европейския парламент се избират пряко от гражданите на 
ЕС (изборът на евродепутати) 

• Президентът на Европейската комисия се избира пряко от гражданите на 
ЕС (президентът на Комисията) 

• Европейският съюз има свой химн (химн) 
• Всяка година има Ден на Европа във всички страни на Европейския съюз 

(Ден на Европа) 
• Последните европейски избори бяха проведени през юни 2002 г. 

(последните избори за ЕП) 
 

Графиката по-долу представя отговорите на тези въпроси в България, като 
отбелязва със символ верните отговори за всеки един от тях.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
На половината от въпросите преобладават грешни отговори, а в почти всички 
случаи около половината и повече от анкетираните се затрудняват да отговорят. 
Изключение представлява единствено отговорът на въпроса относно Деня на 
Европа, който се отбелязва по традиция в цялата страна.  На въпросите за химна 
на ЕС  и за избора на представители в Европейския парламент верните отговори 
също са повече от грешните, но делът на колебаещите се е по-голям. 

В-с 30 Тест относно знанията за ЕС - България
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България показва най-лоши резултати от всички страни  при отговорите на част 
от въпросите, включени в този тест.  
 
Така например, само броени месеци след изборите за нов Европейски 
парламент, анкетираните българи (и румънци), които знаят, че неговите членове 
се избират пряко от гражданите на ЕС, са най-малко. Успокояващ може да бъде 
само фактът, че по-малко са и тези българи, които са дали неверен отговор на 
поставения въпрос. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

В-с 30 Членовете на Европейския парламент се избират пряко от 
гражданите на ЕС
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От всички държави, отново в България (и в Турция) делът на тези, които 
разпознават европейския флаг е най-малък.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Изследването установява също дали анкетираните знаят какво означава този 
флаг и какво е тяхното отношение към него: дали го свързват с ЕС и с нещо 
положително, дали смятат, че този флаг е добър символ на Европа, дали самите 
те се идентифицират с него и дали считат, че европейският флаг трябва да стои 
на всички обществени сгради в страната, заедно с българското знаме.  
 
Оказва се, че в България значително повече от анкетираните знаят за този флаг 
(86%), отколкото са го виждали (76%). Подобна ситуация изглежда 
нереалистична, но тя е характерна и за други страни, предимно в групата на ЕС 
10 и на страните-кандидатки за членство в ЕС: Латвия (+11%), Румъния (+5%), 
Унгария (+4%), Словения (+3%).  
 
 
 
 
 
 

 
В-с 8 -  Разпознаване на европейския флаг 
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Всеки четирима от петима запитани считат, че той е добър символ на Европа и 
почти толкова от анкетираните българи (53%), колкото и граждани на ЕС (55%) 
са на мнение, че този флаг трябва да стои на всички обществени сгради заедно с 
националното знаме. На този етап обаче само един от трима запитани българи 
(36%) се идентифицира с европейския флаг и всеки втори 50%) от гражданите 
на страните-членки. В някои държави, като например в Холандия и Швеция 
(29%),  гражданите, които се идентифицират със знамето на Европа са дори по-
малко, отколкото в България. 
 
 

В-с 9.1. Отношение  към европейския флаг  в България
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В дебатите за разширяването на ЕС въпросите за това, как ще се разпределят 
средствата от бюджета на ЕС, са винаги сред най-чувствителните – както за 
общественото мнение в страните, които се присъединяват, така и за гражданите 
на страните, чиито парламенти трябва да ратифицират договорите за 
присъединяване на  новите държави към ЕС. 
 
Обществената дискусия за средствата, до които ще има дотъп България след 
присъединяването си към ЕС, вече е започнала. В момента тя е насочена повече 
към това, “кой” и до “какви средства” ще има достъп, а не към това  “как” ще 
може да ги получава. В този смисъл настоящият Евробарометър прави важна 
“диагноза” на общественото мнение в страната (и в ЕС ): 
 

• Както в ЕС, така и в България, гражданите не знаят за какво се 
изразходва най-голяма част от бюджета на ЕС 

 
Половината от анкетираните българи дори не се наемат да отговорят на такъв 
въпрос, а сред отговорите на останалите преобладават мненията, че най-голяма 
част от средствата на ЕС се изразходват за външна политика и помощи за 
страните извън ЕС6. Земеделието (Общата селскостопанска политика) и 
регионалните помощи (Структурните фондове и Фондът за сближаване), за 
които се заделят общо около 80 % от европейския бюджет, се споменават 
сравнително най-рядко от всички анкетирани. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
6 Програмите Фар, ИСПА и САПАРД, от които се ползва България, са част от тази външна 
политика                                                           

В-с 38 За кое от следните неща мислите, че се изразходва най-много от 
Европейския бюджет? (България)
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В страните-членки, и в значително по-малка степен в България, гражданите са в 
плен на заблудата, че най-голяма част от средствата на ЕС се харчат за 
администрация. 
 
 
 
 
 

 

В-с 38 За кое от следните неща мислите, че се изразходва най-много 
Европейския бюджет? (ЕС25)
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4.3. Доверие в институциите на ЕС 
 
Евробарометър изследва отношението на гражданите към институциите на ЕС 
на 3 равнища: каква е тяхната информираност за всяка отделна институция, как 
разбират нейната значимост и роля живота в ЕС и доколко могат да й се 
доверят. 
 

• Европейските институции са  известни в България, но не толкова, 
колкото в другите страни 

 
Българите, които са чували за институциите на ЕС, са значително по-малко от 
тези в останалите държави. Двете институции, които са най-известни сред 
гражданите на ЕС – Европейският парламент и Европейската комисия, са по-
малко познати единствено в Турция.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Макар и с преднина от един пункт само, Европейската централна банка 
изпреварва Европейската комисия по своята популярност сред анкетираните 
българи. Това може да се обясни донякъде с непосредствената обвързаност на 
българския лев с еврото.  
 
Поради обществения  дебат за въвеждането на омбудсман в България, у нас 
гражданите, които са чували за Европейския омбудсман са повече дори от тези в 
Швеция (+8%) (родината на тази институция), в Холандия (+3%) и в някои от 
новите държави-членки. 

 В-с 27.2: Чували ли сте за Европейската комисия? 
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На въпроса дали Европейският парламент и Европейската комисия играят важна 
роля за живота в ЕС, отново най-малко са положителните отговори в България и 
в Турция.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Според българите, анкетирани от Евробарометър, Европейската централна 
банка има почти толкова важна роля за ЕС (62%), колкото и Европейската 
комисия (63%) и сравнително по-голяма (+4%) от Съвета на министрите, който 
по силата на Договора за ЕС е органът за вземането на законодателни и 
политически решения. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

В-с 28  Ролята на Европейския парламент
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81%

90%
89%
89%
89%

88%
88%
88%

87%
87%

86%
86%

85%
84%
84%
84%
84%

83%
83%

82%
81%

80%
80%

77%
77%

76%
75%

71%

80%
76%

71%
70%

64%

EU25

SI
NL
FI

SK
IE

SE
HU
BE
CY
EL
PL

D-E
DK
LU
CZ
EE
FR
IT

MT
PT
ES
LT
DE
AT
LV

D-W
UK

HR
CY(n)

RO
BG
TR

Фиг. 55

 В-с 28: А за всяка от европейските институции, моля, кажете дали според Вас тя играе 
важна роля или не в живота на Европейския съюз (България) 
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Важно е да се подчертае, че за общественото мнение в България не е характерна 
опозиция към ролята на европейските институции - само 3% от анкетираните 
българи отричат значимостта на Европейския парламент и на Европейската 
комисия. По-незначителен дял на отрицателните отговори има само в Румъния 
(1%), в Полша и в Ирландия (2%). Във Великобритания, където 
евроскептицизмът има активни последователи, ролята на Европейската комисия 
оспорват 15%  от анкетираните.  
 
Най-много незнаещи, и на практика не можещи да вземат отношение за ролята 
на европейските институции има в страните-кандидатки и по-точно:  в България 
(35%), Румъния (34%) и Турция (30%) - за Европейската комисия; в Румъния 
(28%), България и Турция (27%) - за Европейския парламент. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

В-с 29 Доверие  в европейските  институции
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Анализът на данните от Евробарометър показва още, че колкото по-голяма е 
информираността за европейските институции сред гражданите на ЕС и колкото 
по-важна е тяхната роля, толкова по-силно е доверието в тях.  
 
В България, както и в страните-членки, най-голямо доверие сред гражданите 
има Европейският парламент, но изненадващо е, че на второ място следва 
Европейският съд. Като се вземе под внимание фактът, че подобна популярност 
на Европейския съд не е характерна за останалите държави, може да се счита, че 
в случая анкетираните българи бъркат съдебната институция на ЕС с 
Европейския съд по правата на човека в Страсбург, който е институция на 
Съвета на Европа. По същия начин, необичайната популярност на Европейската 
централна банка представлява българска особеност, която може да се обясни с 
директната обвързаност на българския лев с еврото. 
 
Европейската комисия и Европейската централна банка печелят еднакво 
доверие, така че трите най-популярни и най-влиятелни институции за 
гражданите на България на практика са четири.  
 
 
        
 В-с 29 Доверие в институцииите на ЕС - България
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4.4. Подкрепа за политиките на ЕС 
 
От анализа дотук вече става ясно, че анкетираните от Евробарометър българи 
още нямат практически познания за общите политики на ЕС. Независимо от 
това, ключовите нови политики на ЕС получават широка обществена подкрепа в 
България.    
 

• По-силна, но явно неосъзната подкрепа за общите политики на ЕС, 
отколкото в страните-членки 

 
Европейският валутен съюз с обща парична единица - еврото, печели повече 
привърженици  (+ 4%)  и значително по-малко противници (-18%) в България, 
отколкото в страните от ЕС, макар една пета от интервюираните българи все 
още да нямат мнение.  
 

В-с 36 Подкрепа за Единния валутен съюз с обща парична единица - 
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Същото се отнася и до общата политика за сигурност и отбрана. Подкрепата за 
нея е еднаква с тази в Европейския съюз, където почти всеки осем от десет 
анкетирани са положително настроени. Положителният ръст на тази подкрепа, 
който отбелязва Евробарометър 62 (+5%), се дължи до голяма степен на 
разширяването на ЕС и на ентусиазма на новите държави-членки.  
 
В България и Румъния, които са членки на НАТО, но все още извън 
Европейския съюз, подкрепата е съизмерима с тази на ЕС 10. 
 
 
 
Седем от всеки десет анкетирани граждани, както в България, така и в 
Европейския съюз, подкрепят идеята за единна външна политика на Съюза. 
 

В-с 36 Подкрепа за общата политика за сигурност и отбрана на ЕС

78%

90%
88%

87%
86%

85%
85%
84%
84%
84%

83%
83%
83%
83%

81%
81%

79%
78%

70%
68%

66%
60%
60%
59%

56%
55%

82%
78%

77%
62%
61%

14%

7%
5%

7%

8%
10%

8%
9%
13%
11%
12%

8%
12%

5%
12%

11%
22%

13%
26%

36%
27%

19%
22%

39%

3%
12%

6%
22%

21%

3%
6%

6%

10%

6%

10%

8%

3%
6%

9%

8%
7%

6%
5%

8%

14%
9%

19%

14%
4%

21%

6%

17%
16%

18%

8%

5%

7%

11%
8%

8%

22%

15%

0% 100%

UE25

BE
SI

DE
SK
LV
PL

CZ
EE
HU
EL
LU

NL
CY
FR
LT
IT

ES
AT
PT
DK

FI
UK

M T
IE

SE

RO

HR
BG

CY(n)
TR

за против не знам

фиг. 60



 61

Идеята за Конституция на Европейския  съюз получава еднаква подкрепа с тази 
в страните-членки и почти никаква опозиция сред анкетираните българи. За 
сметка на това близо една трета от тях  нямат мнение, независимо от това, че 
представителни на българския парламент и на правителството участвуваха в 
изготвянето на проекта, който ще бъде подложен на референдуми сред 
гражданите на голяма част от страните-членки през 2005 г. 
 
Заслужава да се отбележи още, че  интервютата за този Евробарометър, 
включително и в България, са проведени точно в дните преди подписването на 
Конституционния договор на ЕС на 29 октомври 2004 г, включително и от 
българския президент. Те показват, че подкрепата за Конституция сред 
гражданите на ЕС е нараснала с 5 пункта за сметка на колебаещите се преди. 
Техният дял обаче остава значителен за голяма част от страните-членки и е най-
голям именно в България.         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Съпоставителният анализ на тези отговори с резултатите от теста показва, че 
ентусиазираната подкрепа за политиките на ЕС в България остава неосъзната. 
Подобна е картината на общественото мнение в Румъния, където подкрепата за 
общите политики на ЕС е още по-ентусиазирана, а резултатите от теста – близки 
до тези в България.  

В-с 36 Подкрепа за Конституция на ЕС
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5. Очаквания относно бъдещето и членството в ЕС 
 
 
Евробарометър изследва как анкетираните виждат себе си, своята страна и 
Европейския съюз през следващите пет години, когато се очаква членството на 
България в ЕС да е вече реалност. 
 
5.1. В личен план 
 

• По-важна роля на ЕС във всекидневния живот на българите  
 
В повечето от страните-кандидатки, в много от новите държави-членки и в 
страните, които получават най-много средства от Структурните фондове, като 
Гърция, Испания и Португалия, мнозинството от анкетираните граждани 
твърдят, че Европейският съюз ще играе по-голяма роля във всекидневния им 
живот през следващите пет години. Това е мнението на повече  от половината от 
анкетираните българи, а от всички държави най-много негови привърженици 
има в Румъния (65 %).  
 
В шест държави-членки: Финландия, Австрия, Чехия, Люксембург, Франция и 
Дания преобладаващо е мнението, че ролята на ЕС във всекидневния живот на 
гражданите ще остане същата.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
В-с 20а. Според вас след 5 години Европейският съюз ще играе ли.… 
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Картината се променя  до голяма степен когато въпросът е пре-формулиран 
така, че да отчита личните желания на анкетираните. Българите, които искат ЕС 
да играе по-важна роля в техния всекидневен живот, са значително повече 
(+17%). Това нарежда България сред  държавите, чиито граждани очакват от ЕС 
да донесе най-големи промени в техния начин на живот.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Тази значителна разлика между очакваната и желаната роля на ЕС може да се 
обясни донякъде с факта, че голяма част от анкетираните българи не очакват, 
или не знаят дали личната им ситуация през следващите 5 години ще се 
подобри. 

В-с 20б:  A след 5 години каква роля бихте желали да играе 
Европейският съюз във всекидневния ви живот:
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Тези българи, които се надяват, че през следващите пет години ще живеят по-
добре са два пъти по-малко от румънците, които споделят същите надежди. 
 
Оптимистите в България, които очакват, че животът им след пет години ще е 
по-добър, имат еднакъв дял с тези, които са на мнение, че техният 
(неудовлетворителен) начин на живот ще остане почти без промени.  
 
Не бива да се подминава и фактът, че от всички анкетирани от Евробарометър, 
именно в България делът на тези, които не вземат конкретно отношение по този 
въпрос, е най-голям. На практика, всеки пети запитан българин не се ангажира, 
или не може да направи прогноза, за своята лична ситуация в една по-скоро 
краткосрочна, отколкото средносрочна перспектива. 
 
 
 
 
 

В-с 7:  През следващите 5 години очаквате ли вашето лично 
положение да се подобри, да остане приблизително същото или да 
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5.2. За страната 
 
 

• България би могла да се възползва от членството си в Европейския 
съюз 

 
Близо двама от трима запитани българи мислят така. В останалите държави-
кандидатки и дори в Турция гражданите, които отправят подобни надежди към 
своята страна, са значително повече. Отново най-много оптимизъм има сред 
румънците: с 11 пункта повече, отколкото в България. Единствено в Хърватия, 
където общественото мнение е разделено относно ползите от членството в ЕС, 
има по-малко вярващи, че страната  ще може да извлече потенциалните изгоди 
от него. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Тези, които вярват, че България ще се възползва от потенциалните възможности 
на членството в ЕС са повече мъже (69 %), отколкото жени (61%), 
преобладаващото мнозинство от всички възрастови групи, но най-вече 15-24 
годишните (75%), всеки четирима от учащите и предимно студентите (81%), 
мениджърите (78%) и другите квалифицирани работници (75%), както и 
болшинството от другите професионални групи. Те живеят преди всичко в 
големите градове (69%), принадлежат най-вече към дясното политическо 
пространство (79%) и имат, според личната си самопреценка, силни лидерски 
качества (74%). Те също считат, че знаят достатъчно за Европейския съюз 
(83%), имат положителна оценка за начина, по който функционира 
демократичната система в ЕС (81%) и подкрепят разширяването и политиките 
на ЕС. Близо девет от всеки десет българи, които вярват, че България ще се 
възползва от членството, имат положителна представа за Европейския съюз         
(87 %). 
 
 

В-с 12 ... Считате ли, че България би могла да се 
възползува от членството си в ЕС?
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5.3. За Европейския съюз 
 

• Ентусиазирана подкрепа за развитието  към политически съюз 
 
Едва ли всички отговорили на този въпрос в България са могли да вникнат в 
точното му съдържание, но факт е, че подкрепата за развитието на ЕС към 
политически съюз сред анкетираните българи е значително по-голяма, 
отколкото сред гражданите на голяма част от държавите-учредителки на ЕС. На 
практика обаче България не прави изключение. Същата ентусиазирана подкрепа 
има в не малка част от новите държави-членки, както и в страните, които 
получават най-много средства от Структурните фондове на ЕС – Испания, 
Гърция, Португалия и Ирландия. Еврооптимизмът в Белгия и Италия е близък 
до този на ЕС 10. Най-много са отново положителните отговори в Румъния, 
където всеки осем от десет анкетирани са “за”, с 13 пункта повече отколкото 
средното за ЕС. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 В-с 14 Подкрепа за развитието на Европейския 
политически съюз
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• Нужна е по-висока скорост на изграждането на Европа 
 
Според общата оценка на анкетираните от Евробарометър излиза, че 
изграждането на Европейския съюз (напр. неговата Конституция, разширяване и 
неговите политики)  сега се движи в общи линии на средна скорост. Данните в 
приложената по-долу графика са получени на база осреднени стойности за 
оценките относно скоростта на Европа по скала от 1 до 7, където 1 – “стои 
неподвижно”, а 7 – “придвижва се възможно най-бързо”. Те показват не само 
скоростта, с която се изгражда Европа в момента, но и скоростта, с която 
гражданите на ЕС биха искали той да се развива в бъдеще. 
 
Представените резултати показват, че има две групи държави: 
 

• Тези, според които реалната и желаната скорост за изграждането на 
Европа съвпадат, като например: Швеция, Германия, Австрия, 
Великобритания, Люксембург, Ирландия; 

 

• Тези, според които реалната скорост е чувствително по-малка от 
желаната. На практика там, където настоящата скорост на 
евроинтеграцията е по-ниска от средната, има желание за ускоряването й. 
Това е особено характерно за ЕС 10 и за страните-кандидатки, 
включително и за България. 

 
 

 

   
В-с 19 Скоростта на изграждане на обединена Европа 
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• Идеята за Европа на две скорости не намира подкрепа от 
мнозинството нито в ЕС, нито в България 

 
Един от актуалните въпроси на изграждането на ЕС, изследван от 
Евробарометър, е обществената подкрепа за възможността скоростта на 
евроинтеграцията в дадена група страни да е по-голяма, отколкото в другите. 
Това е една от теориите за увеличаване скоростта на интеграцията в ЕС, 
известна като “Европа на две скорости”. Анализът на данните показва, че макар 
българите да искат ускоряване на евроинтеграцията (вж. Фиг. 67), само една 
трета от тях приемат идеята за различни скорости на този процес в различните 
страни.  
 
Само в пет държави повече от половината граждани подкрепят тази идея – в 
Кипър, Гърция, Естония, Италия и Унгария. В три други държави, макар и да 
няма мнозинство, преобладават положителните нагласи: в Испания, Латвия и в 
Словения. Във Финландия, Великобритания и Полша отрицателните мнения 
имат абсолютно мнозинство, а в Швеция и във Франция общественото мнение е 
раздвоено. Прави впечатление фактът, че това е един от малкото въпроси, който 
генерира толкова висока степен на колебливост сред гражданите на ЕС.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
В страните-кандидатки, с изключение на България, преобладават 
положителните нагласи, а в България обратно – мненията на опонентите на тази 
идея. Стойностите на положителните, отрицателните и на колебливите отговори 
са твърде близки, което показва, че общественото мнение в България все още  
няма изработена позиция по този силно дискутиран в ЕС въпрос. 

В-с 36 - Подкрепа за Европа на две скорости
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Заключение 
 
Този първи национален анализ на данните от Евробарометър улавя няколко 
важни характеристики за общественото мнение в България по въпросите на 
евроинтеграцията и в сравнение с останалите държави в разширения и 
разширяващ се Европейски съюз.  
 
Българите са силно неудовлетворени от своя начин на живот и практически най-
недоволни в сравнение с всички държави от националните институции и от 
начина, по който функционира демокрацията в страната. От всички институции 
с най-голямо недоверие се ползват политическите партии и Парламентът. Най-
голямо е доверието към електронните медии и към Европейския съюз. Към него 
са отправени надеждите за разрешаването на най-важните проблеми за страната: 
безработицата и икономическата ситуация. 
 
Европейският съюз е синоним на надежда, доверие и ентусиазъм за 
анкетираните българи. Членството на страната в ЕС се смята за нещо добро 
дори сред голяма част от тези, които още нямат положителен образ за ЕС. Всеки 
двама от трима анкетирани заявяват, че биха се чувствували по-сигурни, ако 
България беше член на ЕС, а повече от половината твърдят, че България би била 
както икономически, така и политически по-стабилна, ако вече бе част от 
семейството на новите държави-членки.  
 
Българите вярват, макар и по-малко отколкото в другите държави, че страната 
им ще се възползва от възможностите, които предоставя бъдещото членство в 
ЕС и искат Европейският съюз да играе по-голяма роля в личния им живот през 
следващите пет години. За мнозинството от тях членството в ЕС означава преди 
всичко възможност да пътуват, да се учат и работят навсякъде в Европейския 
съюз, както и икономически просперитет. Затова те са за ускоряване на 
евроинтеграцията и за Конституция на ЕС. Ентусиазираната им подкрепа за 
еврото и за ключови нови политики на ЕС е по-голяма отколкото сред 
гражданите на страните-членки, но дълбоко неосъзната, тъй като не се базира на 
действителни познания за институциите и политиките на ЕС и за това как той 
функционира. 
 
Настоящият Евробарометър представя основни щрихи от портрета на 
българския еврооптимизъм и неговата социална база. Тези, които вярват, че 
България ще се възползва от потенциалните възможности на членството в ЕС са 
повече мъже, отколкото жени, преобладаващото мнозинство от всички 
възрастови групи, но преди всичко младежите на възраст 15-24 г., учащите и 
особено  студентите. Най-положително настроени към ЕС са мениджърите, 
директорите и висшите управленски кадри, както и административните 
служители, а по някои специфични въпроси – пенсионерите и дори домакините. 
Те живеят преди всичко в големите градове, принадлежат най-вече към дясното 
политическо пространство и имат, според личната си самопреценка силни 
лидерски качества. Те също считат, че знаят достатъчно за Европейския съюз, 
имат положителна оценка за начина, по който функционира демократичната 
система в ЕС  и подкрепят разширяването и политиките на ЕС.  
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Изследването показва, че в България няма явни симптоми на евроскептицизъм, 
но най-много противници на идеята за членството на страната в ЕС се срещат 
сред незаетите специалисти и представителите на свободните професии, както и 
сред жителите на селските райони.  
 
Анализът на данните показва още, че колкото по-висока е личната самооценка 
на анкетираните относно знанията им за ЕС, толкова по-голяма е тяхната 
подкрепа за членството на България в ЕС. На практика обаче българите са 
недостатъчно информирани за Европейския съюз, а познанията им за него са 
оскъдни. Почти половината от анкетираните считат, че не знаят нищо за ЕС, а 
делът на тези, които не се интересуват от информация по европейските въпроси 
е два пъти по-голям в България, отколкото средния за ЕС.  Именно в България 
най-голяма част от анкетираните не могат да изразят мнение по много от 
въпросите, свързани конкретно с институциите и с политиките на ЕС.  
 
Подкрепата за тях в България е широка, но тя е по-скоро емоционална, 
отколкото рационална. Българите демонстрират най-голяма готовност за 
съвместно вземане на решения в Европейския съюз, но и най-слаби познания 
относно това как работи той. Образът на ЕС в България е силно положителен, 
но още неясен.  
 
Слабите резултати от теста за знания показват красноречиво нуждата от активна 
и задълбочена информационна и разяснителна кампания. Условията за нея са 
налице - резултатите от изследването показват, че в повечето случаи 
неинформираността на българите за ЕС не е резултат от целенасочен избор и 
евроскептицизъм и може да бъде преодоляна. Евробарометърът показва още, че 
за да е успешна, тази кампания не трябва да наподобява училищните форми, а 
да бъде неразделна част от всекидневния информационен поток и образно 
наситена, т.е. да използва средствата на телевизията и на радиото, които са най-
уважаваните институции за българите наравно с Европейския съюз.  
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Резюме 
 
Разширяването на Евробарометър към България е вече факт: това е първият 
национален доклад в рамките на редовните проучвания на общественото мнение 
в Европейския съюз, които се провеждат два пъти годишно по поръчка на 
Европейската комисия. Настоящото 62-ро издание на Евробарометър е 
осъществено от TNS Opinion & Social едновременно и с еднакъв въпросник в 
25-те държави-членки на ЕС, в страните-кандидатки (България, Румъния, 
Хърватия и Турция),  както и в северната част на Кипър.  
 
Интервютата в България са проведени от BBSS Gallup International между 12 и 
24 октомври 2004 г. – малко след разширяването на Европейския съюз към 
страните от Централна Европа и след техническото приключване на 
преговорите за присъединяване на България към ЕС. Използван е методът на 
индивидуалните интервюта с представителна за страната случайна извадка от 
1004 анкетирани на възраст над 15 г.  
 
Анализът на данните дава възможност да се откроят приликите и различията 
между обществените нагласи в България и в ЕС. По някои ключови въпроси са 
представени и тенденциите в развитието на общественото мнение през една от 
най-събитийните години, както в историята на ЕС, така и в процеса на 
евроинтеграцията на България. 
 
“Климат” на общественото мнение в България 
 
Като цяло българите са най-големи песимисти относно своя настоящ и 
предстоящ начин на живот. Само една трета от анкетираните са 
удовлетворени в някаква степен от стандарта на живота, който водят, а делът на 
изцяло недоволните (29%) е няколко пъти по-голям отколкото в останалите 
държави.  
 
В едногодишна перспектива в България, така както и в ЕС, почти половината от 
анкетираните (49%) не очакват начинът им на живот да се промени. Близо една 
четвърт (23%) от българите са оптимисти, а всеки пети анкетиран очаква 
предстоящата година да е по-лоша.  
 
Както в новите държави-членки, така и в България анкетираните възлагат 
повече надежди за подобряване на икономическия и социален “климат” в 
страната, отколкото на личния си финансов и трудов статус: 20 % очакват 
подобряване на икономическата ситуация в страната, а 18% - на финансовото 
положение в тяхното домакинство; 18% са оптимисти относно трудовата 
заетост в България, а 15% - относно своя личен професионален статус. 
 
Безработицата и икономическата ситуация представляват най-голяма 
грижа за гражданите както в ЕС, така и в България. Всеки шест от десет 
българи посочват безработицата като най-значим проблем, пред който е 
изправена страната, а всеки трети – икономическата ситуация.  
 
Българите вярват в положителната роля на Европейския съюз за тяхното 
решаване: всеки четирима от десет българи - относно безработицата и близо 
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половината от анкетираните – относно икономическата ситуация (49%). Според 
българите ЕС играе положителна роля в областта на личната и на обществената 
сигурност, като борбата с престъпността (60%) и с тероризма (67%), както и в 
международните отношения (55%) и в отбранителната политика (49%). В 
социалната област (жилищна политика, здравеопазване, образование) 
преобладават неутралните позиции, а във финансовата сфера (инфлация, 
данъчна политика) само една пета са убедени в положителната роля на ЕС. 
 
Бъдещото членство на България в ЕС е нещо добро за всеки шест от десет 
българи. Макар и значима, тази подкрепа е намаляла с 6 пункта за последната 
половин година, но делът на тези, които се противопоставят на членството 
остава без промяна (6%). Дистанцията между привържениците и противниците 
на разширяването е толкова голяма, че е практически непреодолима (53%).  
 
Образът на Европейския съюз 
 
България е сред страните, където Европейският съюз има най-положителен 
образ. Тя се нарежда на четвърто място след Румъния (76%), Ирландия (75%), 
Италия (64%) и наравно с Турция (63%) в списъка на държавите, където има 
най-положителна представа за ЕС (ЕС25-50%). 
 
Българите свързват ЕС с положителни емоции. Както в страните-членки, 
така и в България основните чувства, които поражда Европейският съюз, са 
надежда (за всеки шест от десет анкетирани, ЕС25 – 47% ) и доверие (за всеки 
трети, ЕС25– 24% ). На трето място в българския списък е ентусиазмът (15%), а 
гражданите на ЕС поставят на трето място безразличието, изразено от всеки 
пети анкетиран в страните-членки. Само 1% от българите отхвърлят ЕС – това е 
5 пъти по-малко отколкото в страните-членки и по-малко отколкото в Румъния 
(2%) Едновременно с това, от всички държави най-много са българите (11%,          
ЕС25-3%), които не могат да определят какви чувства поражда ЕС у тях. 
 
За българите ЕС означава преди всичко възможност да пътуват, да се учат 
и да работят навсякъде в ЕС, както и икономическо благоденствие, т.е.  
разрешаване в личен план на двата най-важни проблема за страната: 
безработицата и икономическата ситуация. В България ЕС се свързва основно с 
положителни понятия: възможност за пътуване, обучение и работа навсякъде в 
ЕС (52%), с икономическо благоденствие (47%), мир (42%) и демокрация (34%), 
със социална защита (31%). За всеки четвърти от анкетираните ЕС означава: 
евро (26%), разнообразие на култури (26%) и “да се чува думата ни по-силно 
пред света” (24%). Асоциациите с отрицателни понятия, като безработица 
(12%), бюрокрация (9%), пилеене на пари (7%) са на последно място. 
 
Страхът от ЕС не е типичен за България. Голяма част от анкетираните не 
могат да определят с какво ги плаши евроинтеграцията или отричат да имат 
страх от нея. Като се изключи трудовата миграция, от която се страхуват само в 
ЕС15, и за българите, и за гражданите на ЕС опасенията са едни и същи: 
увеличаване на наркотрафика и на международната организирана престъпност 
(ЕС25-65%, БГ-53%), повече трудности за земеделците (ЕС25-64%, БГ-44%), 
както и прекалени плащания на държавата в бюджета на ЕС (ЕС25-64%,              
БГ-44%). 
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ЕС играе по-важна роля от САЩ за мира в света и борбата с тероризма. 
Положителната роля на ЕС в международните отношения се оценява по-високо 
в България, отколкото в страните-членки: за опазването на мира в света         
(БГ-68%, ЕС-61%) и борбата с тероризма (БГ-69%, ЕС-59%). Българите 
оценяват по-скоро като положителна ролята на САЩ в борбата с тероризма 
(42% ”позитивна”, 24% “негативна”), а гражданите на ЕС – по-скоро като 
негативна (42% “негативна”, 39% “позитивна”).  
 
Българското и европейското в огледалото на общественото мнение 
 
Половината от българите се чувствуват и европейци. Докато повечето 
граждани на ЕС изтъкват на първо място националната си принадлежност  
(48%), а после европейската (БГ-40%), България е една от страните с най-много 
анкетирани (БГ-13%, ЕС25-7%), които поставят националната си 
принадлежност наравно с европейската. Едновременно с това, точно българите 
(след германците) се гордеят най-малко с националната си принадлежност         
(БГ-80%, ЕС25-86%). В България няма анкетирани, които да твърдят, че не са 
европейци, за разлика от другите държави-кандидатки. 
 
Българите са по-удовлетворени от европейската, отколкото от българската 
демокрация. В България има най-малко доволни (22%) и най-много недоволни 
(74%) от начина, по който функционира демокрацията в страната. Два пъти 
повече са българите (44%), които твърдят, че са доволни от начина, по който 
функционира демокрацията в ЕС. Едновременно с това обаче става ясно, че едва 
една трета (32%) от анкетираните са убедени, че разбират как функционира ЕС. 
 
Доверието в ЕС е по-голямо, отколкото в българските институции. През 
последната половин година традиционно високото доверие към ЕС в България  
(понастоящем 58%) е изгубило позиции (-8%) и отстъпило лидерството на 
телевизията (65%). То обаче запазва по-високите си стойности отколкото в ЕС 
(+8%).   
 
Електронните медии печелят значително повече доверие в България (тв – 65%, 
радио – 56%) отколкото в ЕС (тв - 50%, радио – 50%), а отношението към печата 
е почти идентично (БГ-40%, ЕС-42%). Докато в ЕС почти всеки втори 
гражданин има доверие в правосъдието, в България това твърдят само една пета 
от анкетираните.   
 
Най-голямо недоверие в България има към политическите институции – към 
партиите (78%), Парламента (71%), правителството (63%), както и към 
правосъдието (65%). Синдикатите (60%) и останалите социални институции се 
ползват предимно с недоверие, а към неправителствените организации 
общественото мнение още няма изградена позиция - 31% от анкетираните са 
склонни да им се доверят,  36% не им се доверяват, а 33% нямат мнение. 
 
Готовност за взаимно вземане на решения с ЕС.  Във всички посочени 
области, където ЕС има компетентност според Договора за ЕС, гражданите, 
които са убедени, че решенията трябва да се вземат съвместно с ЕС, имат 
мнозинство.  Изключение за това решенията да се вземат от националните 
правителства се прави само за културната (БГ-54%, ЕС-62%) и за 
образователната политика (БГ-55%, ЕС-60%).  
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Информираност и знания и за ЕС 
 
Почти половината от анкетираните твърдят, че не знаят нищо за ЕС. Към 
това трябва да се прибави и фактът, че българите, които не търсят информация 
за ЕС и не се интересуват от нея (16%), са два пъти повече отколкото в ЕС (8%), 
но това не е резултат от целенасочен избор. Тези, които не искат да получават 
информация за ЕС (7%), са два пъти по-малко, от тези, които не търсят подобна  
информация (16%). 
 
Телевизията е най-използваният и най-предпочитан източник на 
информация за ЕС. 75% от анкетираните разчитат на нея (71% в ЕС). И в 
България, и в ЕС практиката и предпочитанията са информацията по 
европейските въпроси да бъде част от всекидневния медиен поток. 
Електронните медии са по-предпочитани в България, отколкото в ЕС (+8% за 
телевизията, +11% за радиото).  
 
По-скоро твърде позитивно, отколкото обективно представяне на ЕС в 
българските медии. Само една трета от анкетираните българи считат, че 
получават от медиите необходимото количество информация за ЕС и точно 
толкова - че тя е обективна. Останалата част от мненията са раздвоени между 
оценките, че информацията е или твърде много (22%), или твърде малко (23%). 
37% упрекват медиите,  че са твърде позитивни, а близо една трета от 
анкетираните нямат мнение. България е една от страните, където критиките за 
негативизъм в медиите (2%) са най-незначителни. 
 
Липсват знания за Европейския съюз. Според своята самопреценка 
анкетираните знаят средно толкова за ЕС, колкото например в столицата на ЕС - 
Белгия (средна оценка 4.5 по скала от 1 до 10, където 1-4 - “не зная абсолютно 
нищо”, а 7-10 – “зная достатъчно”). Данните за всяка отделна категория 
показват, че почти половината от запитаните (49%) по-скоро не знаят нищо, а 
едва един от всеки петима е убеден, че има достатъчно знания за ЕС. 
 
Резултатите от включения във въпросника тест показват, че в България липсват 
конкретни знания за живота и институциите на ЕС: 
 

• Само една пета (21%) знаят, че ЕС не се състои от 12 държави-членки; 
• Не повече от 16% са наясно, че те самите ще могат да избират 

българските представители в Европейския парламент; 
• Близо четири пети (76%) не могат да отговорят дали е вярно, че 

последните избори за Европейски парламент са били през 2002 г.; 
• 61% се колебаят дали Президентът на Комисията се избира пряко от 

гражданите на ЕС; 
• 44% отговарят вярно, че ЕС има свой химн, но повече от тях са тези, 

които не се ангажират с отговор (53%); 
• Само на въпроса дали всяка година има Ден на Европа отговорилите 

вярно (53%) имат най-голям дял.  
 
Половината запитани (51%) не се наемат да изразят мнение за какво се 
изразходва най-голяма част от европейския бюджет, а сред останалите 
преобладава неправилният отговор, че средствата на ЕС се изразходват най-вече 
за външна политика и помощи за страните извън Европейския съюз (16%).  
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Европейските институции се ползват с голямо доверие в България. 
Повечето от анкетираните българи са чували за Европейската комисия (63%), 
близо толкова (63%) смятат, че тя има важна роля за живота в ЕС, а 50% са 
склонни да й се доверят. В България, както и в страните-членки, с най-голяма 
популярност и доверие сред гражданите се ползва  Европейският парламент: 
70% са чували за него, 70% смятат, че играе важна роля, а 57% му се доверяват. 
Интерес представлява фактът, че след Европейския парламент, най-много 
българи се доверяват на Европейския съд (53%), а Европейската комисия печели 
еднакво доверие в България с Европейската централна банка (50%). 
 
По-силна подкрепа за общите политики на ЕС, отколкото в страните-
членки: 
 

• Европейският валутен съюз с единна парична единица – еврото, получава 
подкрепата на две трети от анкетираните българи. Това е с 4 пункта 
повече отколкото в ЕС (63%); 

• Общата политика за сигурност и отбрана на ЕС се подкрепя в еднаква 
степен в България (77%) и в ЕС (78%), но сред българите има по-малко 
опоненти (БГ-6%, ЕС25-14%); 

• Идеята за Конституция на ЕС печели почти същата подкрепа в България 
(66%), каквато и в ЕС (68%). 

 
Очаквания относно бъдещето и членството в ЕС 
 
В личен план 
Анкетираните от Евробарометър очакват, че след 5 години, когато се предвижда 
България да се е присъединила към Европейския съюз, ЕС ще играе по-важна 
роля в техния всекидневен живот (52%). Нещо повече, те в много по-голяма 
степен (+17) искат ЕС да играе по-важна роля във всекидневието им (69%). Това 
може да се обясни с положителната роля, която отреждат на ЕС за решаване на 
най-важните проблеми за страната (безработицата и икономическата ситуация), 
както и с факта, че от всички анкетирани, именно българите най-малко се 
надяват, че след 5 години личната им ситуация ще се подобри (БГ-32%,              
ЕС25- 42%). 
 
За страната 
Двама от всеки трима запитани българи вярват, че страната би могла да се 
възползва от членството си в ЕС, но в значително по-малка степен (-10 пункта), 
отколкото в Румъния ( 76%) и в повечето държави-кандидатки. 
 
За Европейския съюз 
Според общата оценка на анкетираните от Евробарометър излиза, че 
изграждането на Европейския съюз (напр. неговата Конституция, разширяване и 
неговите политики)  сега се движи в общи линии на средна скорост, изчислено 
по скала от 1 до 7, където 1 – “стои неподвижно”, а 7 – “придвижва се възможно 
най-бързо”. Българите желаят изграждането на Европа да става на “по-висока 
скорост” отколкото сега. Разликата между настоящата (3.7) и желаната от тях 
скорост (5.7) е сравнително най-голяма в сравнение с другите страни (2 пункта). 
Заслужава внимание също и фактът, че идеята за Европа на две скорости не 
получава подкрепа в България (36% - “против”, 32% - “за” и 32% - “не знам”). 
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Приложение 1  

STANDARD EUROBAROMETER 62  
TECHNICAL SPECIFICATIONS 

 
Between 2nd October and 8th November 2004, the TNS Opinion & Social, a consortium created between 
Taylor Nelson Sofres and EOS Gallup Europe, carried out wave 62 of the standard Eurobarometer, on 
request of the EUROPEAN COMMISSION, Directorate-General Press and Communication, Opinion Polls. 
 
The Standard EUROBAROMETER 62 is the first Eurobarometer conducted after the enlargement to 10 
new member States which occurred on the 1st of May 2004. The survey covers the population of the 
respective nationalities of the European Union Member States, resident in each of the Member States 
and aged 15 years and over. The Standard Eurobarometer 62 has also been conducted in the 3 
candidate countries (Bulgaria, Romania and Turkey) as well as in Croatia and Northern part of Cyprus. In 
these countries, the survey covers the population, aged 15 years and over, of citizens of the respective 
nationalities and the population of citizens of all the EU Member States that are residents in those 
countries and have a sufficient command of one of the respective national language(s) to answer the 
questionnaire. The basic sample design applied in all Member States is a multi-stage, random 
(probability) one. In each EU country, a number of sampling points was drawn with probability 
proportional to population size (for a total coverage of the country) and to population density. 
 

In order to do so, the sampling points were drawn systematically from each of the "administrative 
regional units", after stratification by individual unit and type of area. They thus represent the whole 
territory of the countries surveyed according to the EUROSTAT NUTS 2 (or equivalent) and according to 
the distribution of the resident population of the respective EU-nationalities in terms of metropolitan, 
urban and rural areas. In each of the selected sampling points, a starting address was drawn, at random. 
Further addresses were selected as every Nth address by standard random route procedures, from the 
initial address. In each household, the respondent was drawn, at random (following the closest birthday 
rule). All interviews have been conducted face-to-face in people's home and in the appropriate national 
language. As far as the data capture is concerned, CAPI (Computer Assisted Personal  Interview) was 
used in those countries were this technique was available. 
 
COUNTRIES INSTITUTES N° 

INTERVIEWS 
FIELDWORK DATES POPULATION 15+  

Austria Ôsterreichisches Gallup-Institute 1007 11-10/ 07-11/2004 6,679,444 
Belgium TNS Dimarso 974 08-10/08-11/2004 8,598,982 
Denmark TNS Gallup DK 1028 06-10/08-11/2004 4,380,062 
France TNS Sofres 1020 14-10/30-10/2004 44,010,619 
Finland TNS Gallup OY 1005 10-10/04-11/2004 4,279,286 
Germany (East) TNS Infratest 508 11-10/27-10/2004 12,802,222 
Germany (West) TNS Infratest 1037 08-10/27-10/2004 51,372,073 
Greece TNS ICAP 1000 11-10/31-10/2004 8,674,230 
Great Britain TNS UK 1310 05-10/08-11/2004 46,371,359 
Ireland TNS MRBI 1000 08-10/08-11/2004 3,089,775 
Italy TNS Abacus 1020 11-10/01-11/2004 49,208,000 
Luxembourg TNS ILReS 502 05-10/26-10/2004 367,199 
The Netherlands TNS NIPO 1009 07-10/04-11/2004 13,242,328 
Portugal TNS EUROTESTE 1000 02-10/01-11/2004 8,080,915 
Spain TNS Demoscopia 1023 06-10/27-10/2004 35,882,820 
Sweden TNS GALLUP  1000 02-10/01-11/2004 7,376,680 
Cyprus (South) Synovate  500 10-10/31-10/2004 552,213 
Czech Republic  TNS Aisa 1075 15-10/30-10/2004 8,571,710 
Estonia Emor 1000 08-10/28-10/2004 887,094 
Hungary TNS Hungary 1014 10-10/28-10/2004 8503379 
Latvia TNS Baltic Data House 1005 12-10/03-11/2004 1,394,351 
Lithuania TNS Gallup Lithuania 1002 10-10/30-10/2004 2,803,661 
Malte MISCO 500 03-10/22-10/2004 322,917 
Poland TNS OBOP 1000 16-10/03-11/2004 31,610,437 
Slovakia TNS AISA SK 1252 02-10/30-10/2004 4,316,438 
Slovenia RM PLUS 1000 19-10/05-11/2004 1,663,869 
Bulgaria TNS BBSS 1004 12-10/24-10/2004 6,695,512 
Romania TNS CSOP 1012 14-10/27-10/2004 18,145036 
Turkey  TNS PIAR 1027 09-10/26-10/2004 47,583,830 
Croatia PULS 1000 14-10/03-11/2004 3,682,826 
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Cyprus (North)   KADEM 500 15-10/28-10/2004 157,101 
 
For each country a comparison between the sample and the universe was carried out. The Universe 
description was derived from Eurostat population data or from national statistics. For all EU member-
countries a national weighting procedure, using marginal and intercellular weighting, was carried out 
based on this Universe description. As such in all countries, gender, age, region and size of locality were 
introduced in the iteration procedure. For international weighting (i.e. EU averages), TNS Opinion & 
Social applies the official population figures as provided by EUROSTAT or national statistic offices. The 
total population figures for input in this post-weighting procedure are listed above. 
 
Readers are reminded that survey results are estimations, the accuracy of which, everything being 
equal, rests upon the sample size and upon the observed percentage.  With samples of about 1,000 
interviews, the real percentages vary within the following confidence limits: 
 
 

Observed 
percentages 

10% or 
90% 

20% or 
80% 

30% or 
70% 

40% or 
60% 

     50% 

Confidence limits ± 1.9 
points 

± 2.5 
points 

± 2.7 
points 

± 3.0 
points 

± 3.1 
points 
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ВЪПРОСНИК 
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Каква е вашата националност? Моля, посочете съответната(ите) страна(и). 

(ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР) 
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1  Живота ви като цяло  1  2  3  4  
2  Икономическата ситуация в 

България  
1  2  3  4  

3  Финансовото положение на вашето 
домакинство  

1  2  3  4  

4  Състоянието на заетостта в 
България  

1  2  3  4  

5  Вашия личен трудов статус  1  2  3  4  
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(ПОКАЖЕТЕ ЗНАМЕТО НА ЕВРОПА) 

 

(НЕЧЕТЕТЕ, ЗАПИШЕТЕ СПОНТАННИЯ ОТГОВОР) 

 
 

 

1  Това знаме е добър символ на Европа  1  2  3  
2  Това знаме символизира нещо хубаво  1  2  3  
3  Аз се идентифицирам с това знаме  1  2  3  
4  Това знаме трябва да стои на всички 

обществени сгради в България, в съседство с 
националното знаме 

1  2  3  
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1  Печата  1  2  3  
2  Радиото  1  2  3  
3  Телевизията  1  2  3  
4  Правосъдието/ българскатаправнасистема 1  2  3  
5  Полицията  1  2  3  
6  Армията  1  2  3  
7  Религиозните институции  1  2  3  
8  Синдикатите  1  2  3  
9  Политическите партии  1  2  3  

10  Големите компании  1  2  3  
11  Правителството на България  1  2  3  
12  Българския парламент  1  2  3  
13  Европейския съюз  1  2  3  
14  Организациятанаобединенитенации (ООН)  1  2  3  
15  Благотворителните или доброволческите 

организации  
1  2  3  
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(ПРОЧЕТЕТЕ) 

 

 

напълно 
положителна  

по-скоро 
положителна

неутрална  по-скоро 
отрицателна 

напълно 
отрицателна  

1  2  3  4  5  
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ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА. ПРОЧЕТЕТЕ. ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ 
ОТ ЕДИН ОТГОВОР. ПРОМЕНЯЙТЕ РЕДА НА ПРОЧИТАНЕ ПРИ 
РАЗЛИЧНИТЕ РЕСПОНДЕНТИ – ВЕДНЪЖ ОТГОРЕ НАДОЛУ, 
ВЕДНЪЖ ОТДОЛУ НАГОРЕ.  

 
 

 

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА. ПРОЧЕТЕТЕ. ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ                              
ОТ ЕДИН ОТГОВОР.  
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1  Имам усещането, че бих бил по-сигурен, ако 
България беше член на Европейския съюз 

1  2  3  

2  Имам усещането, че бихме били икономически 
по-стабилни, ако България беше член на 
Европейския съюз 

1  2  3  

3  Имам усещането, че бихме били 
политическипо-стабилни, ако България беше 
член на Европейския съюз 

1  2  3  

4  Моят глас се зачита в Европейския съюз  1  2  3  
5  Разбирам как действа Европейския съюз  1  2  3  
6  Гласът на България се чува в Европейския 

съюз  
1  2  3  

7  България ще придобие по-голямо влияние в 
Европейския съюз 

1  2  3  

8  Най-големите страни иматнай-голяма власт в 
Европейския съюз 

1  2  3  
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ПОКАЖЕТЕ СЪЩАТА СКАЛА 
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1  Загуба на власт за по-малките страни-членки 1  2  3  
2  Увеличаване на трафика на наркотици и 

международната организирана престъпност  
1  2  3  

3  Все по-малко и по-малко използване на нашия 
език 

1  2  3  

4  България да плаща все повече и повече на 
Европейския съюз  

1  2  3  

5  Загуба на социални придобивки  1  2  3  
6  Загуба на националната ни идентичност и 

култура  
1  2  3  

7  Икономическа криза  1  2  3  
8  Прехвърляне на работа към други страни-

членки, където производствените разходи са 
по-ниски 

1  2  3  

9  По-големи затруднения за българските 
земеделци 

1  2  3  

10  Край на лева като национална валута  1  2  3  
 

 

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА 
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ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА. ПРОЧЕТЕТЕ. ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ 
ЕДИН ОТГОВОР.  

 

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА. ПРОЧЕТЕТЕ. ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ                    
ОТ ЕДИН ОТГОВОР.  
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1  Европейския парламент  1  2  3  
2  Европейската комисия  1  2  3  
3  Съвета на министрите на Европейския съюз  1  2  3  
4  Съда на Европейския съюз  1  2  3  
5  Европейския омбудсман  1  2  3  
6  Европейската централна банка  1  2  3  
7  Сметната палата на Европейския съюз  1  2  3  
8  Комитета на регионите към Европейския съюз  1  2  3  

9  Европейския икономически и социален комитет 1  2  3  

 

 

1  Европейския парламент  1  2  3  
2  Европейската комисия  1  2  3  
3  Съвета на министрите на Европейския съюз  1  2  3  
4  Съда на Европейския съюз  1  2  3  
5  Европейския омбудсман  1  2  3  
6  Европейската централна банка  1  2  3  
7  Сметната палата на Европейския съюз  1  2  3  
8  Комитета на регионите към Европейския съюз  1  2  3  

9  Европейския икономически и социален комитет 1  2  3  
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1  Европейския парламент  1  2  3  
2  Европейската комисия  1  2  3  
3  Съвета на министрите на Европейския съюз  1  2  3  
4  Съда на Европейския съюз  1  2  3  
5  Европейския омбудсман  1  2  3  
6  Европейската централна банка  1  2  3  
7  Сметната палата на Европейския съюз  1  2  3  
8  Комитета на регионите към Европейския съюз  1  2  3  

9  Европейския икономически и социален комитет 1  2  3  

 

 

1  Европейският съюз понастоящем се състои от 
12 страни-членки 

1  2  3  

2  Членовете на Европейския Парламент се 
избират пряко от гражданите на Европейския 
съюз  

1  2  3  

3  Президентът на Европейския съюз се избира 
пряко от гражданите на Европейския съюз  

1  2  3  

4  Европейският съюз има свой химн  1  2  3  
5  Всяка година има Ден на Европа във всички 

страни на Европейския съюз  
1  2  3  

6  Последните европейски избори бяха 
проведени през юни 2002 г.  

1  2  3  
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ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА. ПРОЧЕТЕТЕ ОТГОВОРИТЕ.ВЪЗМОЖНИ 
СА НАЙ-МНОГО ДВА ОТГОВОРА. 

 
 

 

1  Борба с престъпността  1  2  3  4  
2  Обществен транспорт  1  2  3  4  
3  Икономическото положение  1  2  3  4  
4  Покачващитесецени/ инфлацията 1  2  3  4  
5  Данъчното облагане  1  2  3  4  
6  Борба с безработицата  1  2  3  4  
7  Борба с тероризма  1  2  3  4  
8  Отбрана  1  2  3  4  
9  Външна политика  1  2  3  4  

10  Жилищна политика  1  2  3  4  
11  Имиграция  1  2  3  4  
12  Система на здравеопазването  1  2  3  4  
13  Система на образованието  1  2  3  4  
14  Пенсии  1  2  3  4  
15  Опазване на околната среда  1  2  3  4  
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1  Отбрана  1  2  3  
2  Опазване на околната среда  1  2  3  
3  Валутата  1  2  3  
4  Хуманитарна помощ  1  2  3  
5  Здравно и социално осигуряване  1  2  3  
6  Нормативната уредба за дейността на 

електронните и печатните медии  
1  2  3  

7  Борба с бедността и социалната изолация  1  2  3  
8  Борба с безработицата  1  2  3  
9  Политиката в областта на селското стопанство 

и риболова  
1  2  3  

10  Подкрепа на регионите, изпитващи 
икономически затруднения 

1  2  3  

11  Образование  1  2  3  
12  Научните и технологични изследвания  1  2  3  
13  Информация за Европейския съюз, неговите 

политики и институции 
1  2  3  

14  Външна политика по отношение на държавите 
извън Европейския съюз  

1  2  3  

15  Политиката в сферата на културата  1  2  3  
 

 

1  Имиграционна политика  1  2  3  
2  Правила за предоставяне на политическо 

убежище  
1  2  3  

3  Борба с организираната престъпност  1  2  3  
4  Полиция  1  2  3  
5  Правосъдие  1  2  3  
6  Приемане на бежанци  1  2  3  
7  Превенция на младежката престъпност  1  2  3  
8  Превенция на градската престъпност  1  2  3  
9  Борба с наркотиците  1  2  3  

10  Борба срещу търговията с хора и 
експлоатацията им  

1  2  3  

11  Борба с международния тероризъм  1  2  3  
12  Справяне с предизвикателствата на 

застаряването на населението  
1  2  3  
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1  Европейски паричен съюз с една единна 

валута -Еврото 
1  2  3  

2  Обща външна политика на страните-членки на 
Европейския съюз, към другите страни 

1  2  3  

3  Обща политика в областта на отбраната и 
сигурността на страните-членки на 
Европейския съюз 

1  2  3  

4  По-нататъшно разширяване на Европейския 
съюз към други страни в следващите години 

1  2  3  

5  Конституция на Европейския съюз  1  2  3  
6  Фактът, че Европейската комисия е съставена 

от комисари от всяка от страните-членки 
1  2  3  

7  Скоростта на изграждане на Европа да е по-
голяма в една група страни, отколкото в 
другите страни 

1  2  3  

8  Обучение на учениците за начина, по който 
работят институциите на Европейския съюз 

1  2  3  

 

 

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА. ПРОЧЕТЕТЕ ТВЪРДЕНИЯТА. НАЙ-
МНОГО ТРИ ОТГОВОРА 
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ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА. ПРОЧЕТЕТЕ. САМО ЕДИН ОТГОВОР 

 



 95

 
1  Европейският съюз би трябвало да има военни 

сили за бързо реагиране, които да могат да 
бъдат изпращани бързо в конфликтни райони 
при възникване на международна криза 

1  2  3  

2  Когато възникне международна криза, 
страните-членки на Европейския съюз би 
трябвало да се споразумеят за единна 
позиция 

1  2  3  

3  Европейският съюз би трябвало да има свой 
министър на външните работи, който да бъде 
изразител на общата позиция на 
Европейскиясъюз 

1  2  3  

4  Европейският съюз би трябвало да има 
отредено място в Съвета за сигурност на ООН 

1  2  3  

5  Страните-членки, които са решили да запазят 
неутралитет, би трябвало да могат да влияят 
върху външнатаполитика на Европейския съюз 

1  2  3  

6  Външната политика на Европейския съюз би 
трябвало да бъде независима от външната 
политика на Съединените американски щати  

1  2  3  

7  Европейският съюз би трябвало да гарантира 
човешките права във всяка страна-членка, 
дори ако това е в противоречие с желанията 
на някои страни-членки 

1  2  3  

8  Европейският съюз би трябвало да работи за 
гарантиране на човешките права по света, 
дори ако това е в противоречие с желанията 
на някои страни 

1  2  3  

9  Европейският съюз би трябвало да има обща 
имиграционна политика, насочена към хора от 
страни извън съюза 

1  2  3  

10  Европейският съюз би трябвало да има обща 
политика за предоставяне на убежище, 
насочена към бежанците 

1  2  3  
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САМО ЕДИН ОТГОВОР 
 

 

1  Мира в света  1  2  3  4  
2  Борбата с тероризма  1  2  3  4  
3  Ръста на световната икономика  1  2  3  4  
4  Борбата с бедността в света  1  2  3  4  
5  Защитата на околната среда  1  2  3  4  

 

 

1  Мира по света  1  2  3  4  
2  Борбата с тероризма  1  2  3  4  
3  Ръста на световната икономика  1  2  3  4  
4  Борбата с бедността в света  1  2  3  4  
5  Защитата на околната среда  1  2  3  4  
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(ПОКАЖЕТЕ КАРТА – ПРОЧЕТЕТЕ – САМО ЕДИН ОТГОВОР) 

 

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА – ПРОЧЕТЕТЕ – САМО ЕДИН ОТГОВОР) 

 

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА СЪС СКАЛАТА) 
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(САМО ЕДИН ОТГОВОР) 

 

 

(САМО ЕДИН ОТГОВОР) 

 
 

 

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА СЪС СКАЛАТА) 

 

a  вашетосело/град 1  2  3  4  5  
b  вашия регион  1  2  3  4  5  
c  България  1  2  3  4  5  
d  Европа  1  2  3  4  5  
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(ПОКАЖЕТЕ КАРТА). (ИНТ.: НЕ ПОДСКАЗВАЙТЕ – АКО 
РЕСПОНДЕНТЪТ СЕ КОЛЕБАЕ, ОПИТАЙТЕ ПАК)  

ЛЯВО          ДЯСН 
О  

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  
 

 

    (ПОКАЖЕТЕ КАРТА  - ПРОЧЕТЕТЕ – САМО ЕДИН ОТГОВОР) 

 

(ИНТ.: АКО "ВСЕ ОЩЕ УЧИ", КОДИРАЙТЕ "00") 
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(ПРОЧЕТЕТЕ) 

 

(ИНТ.: ПРОЧЕТЕТЕ - ЗАПИШЕТЕ) 

 

(ИНТ.: ПРОЧЕТЕТЕ - ЗАПИШЕТЕ) 

 

(ИНТ.: ПРОЧЕТЕТЕ - ЗАПИШЕТЕ) 

      

 
Вие лично сте роден/а....? 

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА-ИЗЧЕТЕТЕ –САМО ЕДИН ОТГОВОР) 
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 (ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ИЗЧЕТЕТЕ – САМО ЕДИН ОТГОВОР) 
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(ИНТ.: ИЗПОЛЗВАЙТЕ 24 ЧАСОВ ЧАСОВНИК) 

 

(КОДОВЕ НА СТРАНАТА) 

 

(КОДОВЕ НА СТРАНАТА) 
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